
Král bude nad námi (1Sa 8. 4-9, 19-20)

              ( k 100. výročí  republiky)
                                                     Litomyšl 28.10. 2018

introit Ž 47.7-9

čtení Sd 9. 7-15

text 1 Sa 8.4-9, 19-20

poslání Ř 12. 7-10

písně  642, 627, 244. 1-3, 8-11, 648, 672

642 Už svítá jasný, bílý den

627 Má duše Boha velebí

244 Ve jméno Krista doufáme

648 Kristus je má síla

672 Dej nám moudrost, odvahu. 
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Milí přátelé,


 dnes si připomínáme 100 let od založení Československé republiky. Je to příležitost nejen k oslavě, ale také k přemýšlení o naší minulosti ale i současnosti. Je to příležitost k rozhovoru o hodnotách na kterých byla ČSR založena i o hodnotách, kterými dnes žijeme. V České republice jsme dnes v mnohém ochuzeni. Především nám chybí čeští Židé, čeští Romové, čeští Němci a také Rusíni, Maďaři a ovšem Slováci. Toto ochuzení nám způsobili nejenom jiní, ale přispěli jsme k němu i my sami resp. naši předkové. Dnes tedy žijeme v naší republice především my Češi. Ale něco máme zase navíc: Společně s ostatními národy Evropy patříme do jedinečného projektu Evropské unie.


Československá republika byla před sto lety založena jako republika a to republika demokratická. A na to navazuje i Česká republika. K základním hodnotám našeho státu patří demokracie, svoboda, spravedlnost, tolerance a respekt k menšinám. Samozřejmě víme, že demokracie má i své nedostatky. Vždyť svoboda se dá zneužít třeba jen k osobním zájmům bez ohledu na druhé a může se z ní zcela vytratit odpovědnost. A spravedlnost se může ohnout tak, aby sloužila jen mocným a bohatým. A tak se někdy může zdát, že demokracie není zrovna to nejlepší uspořádámí společnost. Nebyla  by nakonec lepší třeba osvícená monarchie? To nás napadá, když vidíme úpadkové jevy české demokracie často téměř v přímém přenosu. Ale kdo by zajistil, aby monarcha byl opravdu osvícený?


Také nápad „mít krále“ se v Izraeli zrodil z úpadku stávajícího uspořádání společnosti. Jak hrozné věci se tehdy v Izraeli děly, si můžeme přečíst v závěrečných kapitolách knihy Soudců. A jako příčinu vidí právě to, že Izrael nemá krále: „Těch dnů nebylo krále v Izraeli, ale každý, což se mu vidělo, to činil.“ Prostě, byla to džungle a  každý si dělal co chtěl bez ohledu na právo a spravedlnost. Za soudce Samuela se pak mnohé napravilo. Když pak ale zestárl, jakoby se věci vrátili zpět do špatných kolejí. Jeho synové Joel a Abia nebyli spravedliví. Brali úplatky a převraceli soud. Lidé z toho byli znechucení a rozhořčení a tak přišla ona žádost: „Dej nám krále.“ Byla za tím naděje, že (osvícený) monarcha obnoví
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právo a spravedlnost. Ale mít krále to také znamená ztrátu mnohých svobod.  


Svoboda a demokracie nejsou totiž něčím samozřejmým. Nenajdeme je v každé společnosti. Tyto hodnoty mají kořeny v biblické víře v Hospodina. Mají kořeny v židovství. Třeba v textech, které jsme dnes četli. A moderní demokracie pak vyrůstá z kalvínské větve protestantismu v jejich americké podobě. Svoboda a demokracie tedy patří bytostně k naší evangelické víře v Boha. Proto jsou nám tyto hodnoty tak vzácné. Proto máme také demokratické uspořádání v církvi. Je dobře, že máme staršovstva, konventy, synody. Moc v církvi a její případné zneužití tady má účinnou kontrolu. Pro nás evangelíky je jen těžko přijatelné, že bychom měli hierarchii, tedy že by v církvi vládli kněží. 


Ovšem nedemokratické uspořádání společnosti může mít i své výhody. To nakonec známe už ze Starého Zákona. To, co my dnes

nazýváme totalitou, to SZ nazývá egyptským otroctvím. Izraelcům se v něm žilo velmi těžce a prosili Hospodina o vysvobození. Ale, když byli svobodní, tak na Egypt vpomínali i v dobrém. Tesknili po „egyptských hrncích plných masa.“ A to se pak v dějinách Božího lidu mnohokrát opakovalo. A i naše občasné stesky po komunistické minulosti byly tomu podobné. Žít ve svobodě totiž není vůbec jednoduché a ani zvlášť příjemné. Svoboda totiž znamená také odpovědnost. A to náročné a někdy i bolestné.                                                        


Svoboda je ale pro člověka tou základní hodnotou. Hned na začátku Desatera čteme, že byl Izrael Hospodinem vyveden z otroctví do svobody. „Já jsem Hospodin, Bůh tvůj, kterýž jsem tě vyvedl ze země egyptské, z domu služby. Nebudeš mít bohů jiných přede mnou.“ (Ex 20. 2-3)


Věřit v pravého Boha, znamená být svoboden ode všech božstev. Od božstev přírody i společnosti, být svoboden od všech náboženství, ideologií, mocí, totalit. Znamená to být svoboden od strachu. I od strachu ze smrti. Znamená to být svoboden i sám od sebe, od svého vlastního sobectví. Být svoboden pro život, pro budoucnost Božího království, být svoboden pro Boha. Pro Boha, který nás ovšem v každém ohledu přesahuje, který je tajemstvím, který se nedá ztotožnit s ničím na tomto světě, který je samotnou podstatou a hlubinou života. Zde je zakotvena naše svoboda. Jen 
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tohoto Boha, který je pravda a láska, chceme poslouchat a jemu sloužit.

Dnes jsme četli vyprávění o tom, jak Izrael neunesl výsadu svobody v oblasti společenské či politické. Uspořádání, kdy v Izraeli vládli soudci (a Samuel byl vlastně poslední z nich), bylo na starověké poměry dosti svobodné. Ale v krizové situaci, kdy Samuelovi synové začali brát úplatky a převracet právo a kdy byli ohroženi Filistinskými, Izraelci zatoužili po vládě silné ruky, zatoužili po králi.

A tady je třeba povědět, že král byl ve starověku nejenom vladař politický. Byl to také vladař náboženský. V Egyptě byl král přímo vtělením boha, v Mezopotámii to byl Boží representant, jeho zástupce na zemi. Král také někdy vykonával kněžské funkce. Král vládnul nejenom nad těly svých poddaných, ale i nad jejich dušemi. Proto zde je ta touha Izraele mít krále viděna tak kriticky. Nepohrdli Samuelem, ale pohrdli samým Hospodinem, aby nekraloval nad nimi. Vždyť jediným králem, který si zaslouží královskou úctu a respekt je sám Hospodin. 

Samuel tedy sdělil izraelskému lidu Hospodinovo varování: Král vás bude zotročovat. Bude brát vaše syny jako své vojáky, udělá z vás otroky a otrokyně. Vezme si váš majetek a budete mu muset platit desátky. Ale Izrael si nedal říct. 


Je ale pozoruhodné, jakou má Hospodin se svým lidem trpělivost. Nezavrhuje jej. Samuelovi dává za úkol najít krále, kterého nakonec sám vybere. Doba královská bude ale pro Izrael velmi problematické období (viz knihy Sa a Kr).


Velkou kritiku královské vlády přináší také Jotamova bajka z knihy Soudců, kterou jsme dnes četli. Bajka je odpovědí na odporný čin Abímelekův, když dal povraždit 70 Gedeonových synů. A tak se stal jediným vládcem nad Izraelem. Abímelekovu masakru unikl právě Jotam. V bajce mluví o stromech, kteří se sešly, aby si vybrali svého krále. Toho, kdo nad nimi bude vládnout. Kralování  je nabídnuto třem významným stromům: olivě, fíkovníku a vinné révě. A všichni odmítnou. Považují to, co lidem dávají – tedy olej, fíky a víno – za mnohem důležitější než to, aby nad nimi vládli. Služba lidem je pro ně důležitější než vláda nad nimi. Naposledy nabídnou stromy vládu trní. Trní vlastně nic nedává, ale po vládě, po 
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vládě okamžitě sáhne. A hned začne vyhrožovat, že zapálí i libanonské cedry. Takový byl Abímelek. Takoví jsou často ti, kteří pro lidi nejsou ničim prospěšní, ale když se zmocní vlády, zavedou krutou diktaturu. Je to pro nás veliké varování.


Československá republika měla před sto lety veliké štěstí, že se jejím presidentem stal člověk, který již předtím mnohým pomohl a mnohých se zastal i mnohé vytvořil. Tomáš Garrigue Masaryk byl vzdělaný filozof, který rozumněl modernímu člověku i modernímu světu. Byl to člověk, který bojoval o pravdu, ale přitom také naslouchal druhým. Byl to člověk, který věřil v Ježíše, ale také kritizoval církve. Byl to člověk, který měl rád lidi, ale uměl se ostře postavit těm, kteří propadli lži a zlu. A idelály humanitní dal naší republice do vínku. Pro nás evangelíky je ctí, že se jako třicetiletý (1880) rozhodl vstoupil do reformované církve.  


Milí bratři a sestry, važme si svobody a demokracie. I přes všecky potíže a aféry. Važme si toho, že nemusíme žít v otroctví tělesném či duchovním. Je to veliká věc. Je to velká Boží milost. Svoboda a demokracie má kořeny ve víře v Hospodina. Svobodu si tedy chraňme. Nedejme si ji ničím a nikým vzít. S její ztrátou bychom totiž ztratili i notný kus svého lidství.


A svoboda se samozřejmě netýká jen oblasti politické. I v osobním životě si nad sebou zachovejme jako krále jen Hospodina. Nepřizpůsobujme se tomuto světu. Nenechme se zotročit a ovládnout. Ani majetkem, ani kariérou, ani rozkošemi, ani sobectvím, ani nenávistí, ani strachem. Je dobré zachovat si svobodu a služit jen Hospodinu. On je pravý král.

Na závěr si připomeňme, že jako křesťané jsme poznali Hospodina v Pánu Ježíši Kristu. To on je pro nás králem. Jemu chceme sloužit. Jeho chceme poslouchat. Kristus je ovšem králem, který nás nechce ovládat nějakou hrubou mocí, ale přichází za námi s 

porozuměním, soucítěním, pomocí a odpuštěním. Vždyť on slouží nám. Odmítl být mocenským mesiášem a raději šel na kříž. Kristova vláda je vláda lásky. Dejme tedy Kristu prostor, aby se stal králem našeho života.
                                                                                Amen

