         Chléb Božího království (Mk 6.31-44)

               (4. postní)
                                                                           Litomyšl 31.3. 2019

introit Ž 23. 1-3

čtení Ez 34. 11-16, 23-24, 31  

text Mk 6. 31-44

poslání 2K9. 8-15

písně 441, 176, 622, 699, 449

441 Svatá doba, Páně den

176 Někdo mne vede za ruku

622 Zůstaň s námi, Pane

699 Pane, dej, ať nás nic už nerozdvojí

449 Pochválen budiž Pán Bůh náš
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Milí bratři a sestry,


Pán Ježíš Kristus je pro nás ten, na kom se orientujeme. Ukazuje nám cestu a její směr. Učí nás mnohým pro život důležitým věcem. Je také tím, kdo nás nasycuje. Dává nám to, co je pro život základní a důležité. Potřebujeme takovou orientaci. Vždyť býváme dnes zahlceni tolika zprávami a sděleními. A tak často nedovedeme rozpoznat, co je důležité a co malicherné, co je pravdivé a co lživé.


V našem oddíle se Ježíš setkává s velkým zástupem lidí. Zřejmě jdou za ním, neboť je přitahují jeho slova a činy. A možná si také myslí, že by právě on mohl být ten očekávaný mesiáš. Jsou ale bezradní. Ježíš říká, že jsou „jako ovce bez pastýře.“ A je mu jich líto. Ví, že potřebují ukázat směr a cestu, že potřebují ochranu, že potřebují pravdivé slovo, že potřebují nasytit.


Takoví my lidé často jsme. Jako ovce bez pastýře. Sami si nevíme rady ani se světem kolem nás ani sami se sebou. Odkud jdeme a kam? Těžko hledáme odpovědi na otázky, které nám  život klade. Těžko odpovídáme na otázky, které nám klade smrt. Toužíme po pravdivém životě. Toužíme po lásce a spravedlnosti. Ale i dnes jsme my lidé v tomto trochu bezradní. 


Odlišnost se ovšem v tom, že za Ježíšem nejdou zástupy. Zástupy bychom dnes potkali spíše na cestě za sportem nebo za zábavou. Životní orientaci, životní hodnoty dnes hledáme spíše jako  jako jednotlivci, ne jako zástup. Ale i my potřebujeme nalézt pravdivou cestu k životu, který má smysl. I dnes potřebujeme nalézt Boha, odpuštění, lásku. I dnes potřebujeme spasitele a pastýře.


Ve Starém Zákoně se často mluví o Pánu Bohu jako o pastýři Izraele. Asi nejznámější je žalm 23, ale také oddíl z 34. kapitoly proroctví Ezechielova. Hospodin je tím, kdo svůj lid vede, kdo ho chrání, kdo ho nasycuje. Hospodin je pastýřem Izraele. Je to vyznání a svědectví těch, kteří mu důvěřovali. Hospodin je jeho pastýřem ve všech zvratech dějin, v dobrém i ve zlém, v životě i ve smrti.

Ježíšova slova, že zástupy lidí jsou jako „ovce nemající pastýře“, je citát z knihy Nu 27.17. Mojžíš, který se blíží k závěru svého života, tady prosí Boha za svého nástupce. Stádo potřebuje svého pastýře. Lid potřebuje vůdce, který jej povede dál do země 
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zaslíbené. A tím se pak stane Jozue. A Jozue, Jehošua, Ješua – tedy Ježíš. To on povede Izrael tak, jak jej vedl Mojžíš. Ježíš bude pastýřem tohoto bezradného a pomoc potřebujícího zástupu. A Ježíš chce být pastýřem i našeho společenství. Chce být pastýřem všech těch, kteří hledají pravdu života, lásku a spasení. Pán Ježíš Kristus chce být i dnes naším pastýřem.

Četli jsme, že Ježíšovi bylo lidí v zástupu líto. Ježíš se o druhé vždycky zajímal. Nežil přece jen sám pro sebe. Nešlo mu o vlastní pohodlný a šťastný život. Ježíš přišel do tohoto světa kvůli nám. Aby nám ukazoval pravou cestu, aby nás chránil a zachraňoval před nebezpečím, aby nás sytil vším potřebným. Ježíš přišel, aby byl našim pastýřem. Bez něj bychom opravdu byli jako ovce bez pastýře, tedy bezradní, zmatení, bezbranní a bez budoucnosti.


Ježíš nejprve ono shromáždění „učil mnohým věcem.“  Ježíš mluvil o Božím království, o tom, že Bůh je milosrdný Otec, že se slitovává a odpouští všem hříšníkům, kteří činí pokání. Snad zde řekl i nějaké podobenství či vyložil oddíl ze Starého Zákona. Učil shromážděné, co je spravedlivé a jak vypadá opravdové milosrdenství. Učil je, jak naplnit Boží zákon a jak odpouštět.

Učedníci do toho vstupují trochu rušivě. Chtějí shromážděný zástup poslat pryč, aby si nakoupili něco k jídlu. Opět by ale byli bez Ježíše, tedy jako ovce bez pastýře. Ježíš učedníkům připomíná, že mají za zástup odpovědnost. A Ježíš také chce, aby prožili ono hluboké společenství kolem společného jídla. Aby se jeden druhému  stali bratrem. 


Ježíš je totiž chce nasytit jiným způsobem než je obvyklé. Chce je nasytit chlebem Božího království. To je ten chléb, který lidé potřebují. Tento chléb dává chuť k životu, sílu v utrpení i naději na dobrou budoucnost. Takový chléb se ale nedá nikde koupit. Takový chléb může dát jen Ježíš. A evangelista Jan nám přímo říká, že právě Ježíš sám je tento chléb života (J 6. 35). Vždyť Ježíš žil pro druhé, rozdal svůj život pro druhé, za druhé se obětoval, za druhé zemřel na kříži, aby oni mohli žít. Tento chléb života, to je chléb Kristovy oběti. Tento chléb může dát jen Ježíš sám.

Je zřejmé, že v tomto příběhu jde o mnohem víc, než jen o nasycení žaludků. Jde zde o nasycení víry. Jde zde o chléb království Božího. Jde zde o nasycení pro život věčný. Ježíš zde 
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zpřítomňuje nebeskou hostinu Božího království. Ježíš zde zpřítomňuje čas, kdy padají hradby mezi lidmi, kdy se všichni stávají bratry tak jako při společném jídle. Zpřítomňuje čas, kdy bude dost pro všechny a ještě ještě hodně zbyde.

Z celého líčení nasycení i z použitých slov jako dobrořečil a lámal je zřejmé, že jde o něco podobného jako při poslední večeři a ovšem také při večeři Páně. Chléb a ryba je zde znamením nového věku, podobně jako byla manna pro Izrael na poušti znamením země zaslíbené.


Ježíš přikázal shromážděným, aby se posadili za zelené trávě. Tato zelená tráva je na pustém, pouštním místě dost nečekaná. Zřejmě nás to odkazuje k rajské skutečnosti zahrady Eden. Tedy odkaz ke skutečnosti nenarušené hříchem. Učedníci na Ježíšův příkaz rozdělí zástup do sta skupin po padesáti. V takto velkých skupinách lze ještě při společném jídle zažít společenství. A také nás to odkazuje k podobným skupinám, v kterých vycházel Izrael ze Egypta. Toto nasycení přináší vysvobození z pout tohoto světa i z pout hříchu. Znamená vyvedení do svobody.


Ježíš chce nasytit všechny přítomné. Chléb a ryby rozděluje všem. Rozděluje všem – spravedlivým, zbožným i hříšným. Důležité je, že se dostane na všechny. A dokonce zbyde – 12 plných košů nalámaných chlebů. A dvanáctka je v Bibli číslo plnosti (především Izraele). Ježíšův chléb je skutečně pro všechny. Pro všechny z našeho vyprávějí, ale i pro všechny, kteří se dají k Ježíšově hostině pozvat v budoucnosti. Ježíšův chléb je tu pro všechny, kteří za Ježíšem přicházejí. Je tu také pro nás. Chléb Kristovy oběti je tu pro všechny lidi tohoto světa. Pro ty, co tu byli, pro ty, co tu jsou i pro ty, co tu teprve budou.

Slyšeli jsme, že všichni byli nasyceni. Ježíšův chléb, chléb oběti jeho života opravdu sytí náš hlad po spravedlnosti, po lásce, po nadějné budoucnosti a po životě věčném. Je to, myslím, i naše zkušenost. Ježíš je nám chlebem, z kterého můžeme dobře žít. Nechme se tedy Ježíšem znovu pozvat k hostině. K hostině, která vytváří vztahy lásky a která také dává už zde prožít něco ze skutečnosti Božího království.

                                                                                         Amen  
   

