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Milí bratři a sestry,


když se dva lidé setkají a porozumějí si, je to důvod k veliké radosti. Zde se mladá dívka Marie setkává se svou starší příbuznou Alžbětou. Alžběta je, jak víme, manželkou kněze Zachariáše. 
Hospodin si vybral právě Marii, aby se skrze ni narodil Boží Syn, Mesiáš. Izraelské ženy se prý těšily na to, že právě jejich syn by mohl být ten zaslíbený Mesiáš. Marie je v Bibli nazvána blahoslavenou. Blahoslavená je ta, kterou Bůh přijal, aby skrze ní působil v tomto světě, aby ona konala jeho dílo. Hospodin přijímá za svého také syna, který se ji má narodit.


 Tak se začíná plnit ono dávné rajské zaslíbení dané ženě. Totiž že se jednou z jejího rodu narodí ten, který zničí zlo, přemůže hada. Neboť had je v Písmu chápán jako ďábel. „Mezi tebe (hade) a ženu položím nepřátelství, i mezi símě tvé a símě její. Ono ti rozdrtí hlavu a ty jemu rozdrtíš patu“Gn 3.15).


Marii nad jiné ženy vyzdvihla její víra. Víra, která si neklade podmínky. Nežádá předem znamení a důkazy. Proto je pro nás jedinečným příkladem k následování. Vzpomeneme si určitě na to, jak otec Jana Křtitele, kněz Zachariáš, žádal důkaz, aby mohl věřit, že se jeho manželce Alžbětě narodí syn. Boží zaslíbení se mu zdálo neuvěřitelné. Byl podobný těm, kteří třeba i dnes říkají: Uvěříme, až nám to Pán Bůh nějak viditelně dokáže. 

Marie však uvěřila slovu Božího anděla bez důkazů. Jedinou pomocí pro její víru je, že podobný Boží slib se už začal plnit u její příbuzné Alžběty. Bůh při ní začal to, co nyní slíbil Marii. To je víra: uvěřit Božímu slovu, uvěřit jeho slibu bez všech podmínek. Takovou víru Hospodin očekává i od nás.


Při zrodu víry nám pomáhá setkání s člověkem, který už v Boha uvěřil. Proto věřící Maria pospíchá za věřící Alžbětou.. Kdo věří v Boha, nemůže zůstat se svou vírou sám. Ani nám nestačí jen se doma  modlit a číst si Písmo v soukromí. Potřebujeme se také setkávat s jinými věřícími lidmi. I Marie a Alžběta se navzájem potřebují. Tak vytvářejí společenství, počátek církve. A i dnes v církvi se my lidé navzájem potěšujeme a upevňujeme Božím slovem. Potřebujeme být spolu v radosti i ve smutku. A zvláště pak tehdy, když nás přepadnou pochybnosti o Božím jednání v našem životě i        
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v tomto světě. 


Anděl řekl Marii: „Zdráva buď, milostí obdařená, Pán s tebou, požehnaná ty mezi ženami.“ I Alžběta naplněná Duchem svatým  poznává, že Marii se dostalo veliké Boží milosti. Proto volá: „Požehnaná ty mezi ženami, a požehnaný plod života tvého.“ Marie odpověděla na andělovo sdělení pokornými slovy: „Aj děvka Páně, staniž mi se podle slova tvého.“ 


Tak řekla Marie k Božímu slibu amen, staň se. Celý svůj život nabídla Bohu. Proto ji budou blahoslavit všecka pokolení. Maria byla Bohem vybrána. Bůh na ni shlédl a řekl: Budeš to právě ty. Skrze tebe splním svůj dávný slib.


Alžběta i její syn Jan dostali dar Ducha svatého. Boží zaslíbení o příchodu Mesiáše se začalo stávat skutečností. A tak se Alžběta v pokoře sklání před Marií a v ní vlastně před Ježíšem.  A říká: „A odkud mi to, aby přišla matka Pána mého ke mně“ a zdraví mě? Vždyť já bych přece měla pozdravit tvého syna, který ve tvém těle roste, totiž Pána Ježíše Krista.


Veliké Boží skutky, o kterých v Písmu čteme, nás vedou vždycky k tomu, že Boha chválíme. A tak to bylo i v tomto případě.  Marie přímo jásá, její duše velebí Boha: „Velebí duše má Hospodina, a veselí se duch můj v Bohu, spasiteli svém.“ Tak odpovídají ti, kteří se ve svém životě setkali s Božím dílem. Martin Luther to řekl takto: „Je to vždycky Boží dílo, když my lidé vyvyšujeme a velebíme Pána Boha.“


Normálně totiž hledíme hlavně na sebe, na své schopnosti. Vyvyšujeme sami sebe. Když ale vyvyšujeme Pána Boha, děje se při nás zázrak víry. A tento zázrak víry je vidět u Marie, matky Páně. Maria, Zachariáš, Alžběta a později narozený Jan Křtitel jsou hlavní postavy adventu. I nám dosvědčují, že se již začal plnit ten rozhodující Boží slib o příchodu Spasitele do tohoto světa.


My  evangelíci máme k přehnané mariánské úctě trochu výhrady. A má to své opodstatnění. Všimněme si ale, že text evangelia nás vede především k oslavě a chvále Hospodina a jeho činů spásy. 


Když tedy  ve svém životě zažijeme nějakou záchranu, nějaké uzdravení nebo vysvobození, chvalme i my Hospodina. Vždyť když nějakou záchranu prožijeme, není to naše zásluha, ale je 
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to přece dílo Boží. Přidejme se proto tedy k Mariině chvvalozpěvu: „Velebí duše má Hospodina, a veselí se duch můj v Bohu, spasiteli  svém.“

                                                    Amen
modlitba:


Hospodine, prosíme o dar tvého Ducha. Vždyť bez něj bychom si mysleli, že Pána Ježíše Krista nepotřebujeme a že si vystačíme sami. Prosíme dávej nám také radost, jakou měla Marie i Alžběta. Radost z toho, že plníš svá zaslíbení a že v Kristu přicházíš zachránit každého člověka i celý náš svět.

                                                                                         Amen

