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Milí bratři a sestry,


dnes máme před sebou Pána Ježíše na cestě do Jeruzaléma. Ježíš tam jde společně s učedníky a s dalšími poutníky. Chce tam slavit velikonoční svátky. Podle Lukáše byl Ježíš ve svatém městě už několikrát. Ale nyní to není běžná náboženská pouť. Tentokrát jde o něco víc. Tentokrát jde Ježíš do Jeruzaléma  naplnit své poslání. 


Tato Ježíšova cesta do Jeruzaléma je cesta k naplnění Božích zaslíbení. Božích zaslíbení záchrany, spásy. Právě v Ježíšově příběhu zde Bůh naplní to, co tolikrát ohlašovali proroci. Ježíš to oznamuje nejprve svým učedníkům.


Ježíš jde vstříc ponížení, utrpení a smrti. Ale viděno očima víry to není prohra, není to pád. Je to naopak cesta vzhůru, je to vzestup. Vždyť Jeruzalém je město „na hoře ležící“. Do Jeruzaléma se vystupuje. A zde to má i symbolický ráz. Ježíš do Jeruzaléma vystupuje k vyvrcholení svého díla spásy.

Ježíš o sobě mluví jako o Synu člověka. Ježíš pro sebe tento dvojznačný titul rád užíval. Syn člověka – může to znamenat člověka obecně, prostě člověk. Ale pak to může být Syn člověka z Danielova proroctví. Syn člověka jako mesiášská postava posledních dnů. Syn člověka dobře vyjadřuje Ježíšovo skryté mesiášství. Kdo Ježíš opravdu je, to se ukáže až po oněch událostech v Jeruzalémě, které jsou už za obzorem.

Ježíš jde vstříc ponížení, utrpení a smrti. Ježíš o tom mluví se svými učedníky. Chce aby už nyní věděli, jaký je Spasitel. Nejde do Jeruzaléma proto, aby zde uchvátil moc. Ani tu náboženskou ani tu politickou. Jeho království totiž není z tohoto světa. Jeho spása se prosazuje skrze utrpení, skrze oběť. Taková je Boží vůle. 


Myslím, že je to i naše zkušenost. Někoho zachránit – to přece něco stojí. Je třeba se nasadit. Je třeba i něco obětovat. A třeba záchranáři, ale i lékaří vědí, že je někdy třeba nasadit i vlastní život.


Ježíš však nemluví jen o utrpení a smrti Syna člověka. Mluví také o jeho zmrtvýchvstání. Ví, že to, co jej čeká bude bolestné a těžké. Věří ale, že to mít smysl. Bude to mít budoucnost. Bude to cesta ke konečnému vítězství. Vítězství nad hříchem, zlem i nad smrtí. Učedníci Ježíšovi zatím nerozumějí. Smysl cesty do 
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Jeruzaléma jim zůstává skryt. Učedníci jdou s Ježíšem, ale nechápou smysl událostí. Jakoby byli slepí.

Někdy jsme na tom, milí bratři a sestry, podobně jako učedníci. Slyšíme Ježíšova slova, ale nerozumíme jim. Je to tehdy, když myslíme a žijeme příliš podle tohoto světa. Je to tehdy, když se díváme na život příliš krátkozrace a povrchně. Když jsme slepí pro Boží působení v našem životě i ve světě kolem nás.

Učedníkům se otevřely oči  teprve po Ježíšově vzkříšení. Vzpomeňme si na ten příběh o setkání při cestě do Emauz. Nejprve čteme: „Oči jejich držány byly, aby ho nepoznali“ A pak: „Otevříny jsou oči jejich a poznali ho.“ (L 24. 16, 31) Učedníci Ježíše poznali  při lámání chleba. Tehdy jej poznali jako Vzkříšeného.

Když myslíme na Ježíšovo utrpení a na jeho smrt na kříži, tak se někdy ptáme: Proč se tohle muselo Ježíšovi stát? Jaký to mělo smysl? Byla to opravdu Boží vůle? Je těžké přijmout, že Kristus, že Spasitel musel trpět. A je těžké pochopit, že Ježíš tento úděl přijal dobrovolně. Vždyť my lidé se snažíme utrpení vyhýbat. Ale Ježíš jako trpící Mesiáš nás vyzývá k následování. Kdyby byl Ježíš Mesiáš moci, rozuměli bychom tomu. Tomu by rozuměli i učedníci. Oni a někdy i my jsme slepí. Jsme slepí a tak nevidíme Boží záchranu, která přichází skrze utrpení, skrze oběť.

A aby nás na to evangelista upozornil, vypráví příběh o setkání Ježíše a slepého žebráka. Slepý sedí u hlavní cesty a prosí poutníky, kteří jdou do Jeruzaléma, prosí o almužnu. Žebrák u cesty. Co se od něj dá čekat? Bude prosit, bude obtěžovat. Ale tento slepý žebrák poznává v Ježíšovi Syna Davidova, poznává v něm Mesiáše, Spasitele. Když se dozví, že jde kolem Ježíš Nazaretský, volá tak, aby to všichni slyšeli: „Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nade mnou.“


Ježíš jde vzhůru do Jeruzaléma. Ovšem ne proto, aby zde usedl na trůn a obnovil davidovskou říši. Ježíš jde do Jeruzaléma proto, aby trpěl a aby byl ukřižován. Slepý hlásá to, co je zatím těm, kteří vidí, skryté. Jeho volání je volání o pomoc. Je to volání velmi naléhavé. Když je člověk v nouzi, když potřebuje pomoc, hledá záchranu, hledá spasitele. Slepý žebrák uvěřil, že Ježíš je Syn Davidův, že je to Mesiáš. Uvěřil, že má moc, aby mu vrátil zrak. Že má moc ho uzdravit a otevřít mu oči.

                                                      -3-


„Smiluj se nade mnou.“ Je to vlastně běžná prosba. Často se s ní setkáme, třeba v žalmech. Žebrák se nedá odradit těmi, kteří Ježíše provázejí. Zakazují mu, aby Ježíše obtěžoval. Ale pro něj jako by to spíše byla výzva. Čím více mu to zakazovali, tím více volal: „Synu Davidův, smiluj se nade mnou.“ Taková je pravá víra. Překážky a těžkosti ji nerozloží. Právě naopak. Pravou víru překážky a těžkosti podněcují a dodávají ji větší sílu.


Ježíš volá slepce k sobě. Kdo stojí o Ježíše, kdo stojí o jeho pomoc, o jeho smilování, ten nebude odmítnut. I Ježíš o něj totiž stojí a chce ho uzdravit. Ježíš se dává se slepým žebrákem do řeči. Ježíšovi totiž vždycky šlo o osobní setkání s člověkem. Ježíš nedělal jen zázraky pro vnější efekt. Chtěl se s člověkem setkat. Chtěl s ním  mluvit. Chtěl s ním mluvit o jeho trápení, o jeho víře, o Bohu, o jeho naději. Tak je tomu i tady.


„Co chceš?“ říká Ježíš. Slepcova odpověď je pochopitelná: „Pane, ať vidím.“ Vždyť zrak je to, co mu nejvíc chybí. Nemůže pracovat a aby se alespoň nějak uživil, musí žebrat. „Pane, ať vidím.“ Vyslovuje svou naléhavou prosbu. Ježíše oslovuje „Pane“ (Kyrie). A tímto oslovením říká, že věří, že Ježíš jedná s Boží moci.

Možná nás napadne, co bychom asi Ježíšovi řekli my, kdybychom se s ním setkali. Co nás v životě trápí? Po čem toužíme? Co postrádáme? Čeho se bojíme? Oč Ježíše prosíme ve svých modlitbách?


„Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nade mnou.“ To je prosba, kterou se můžeme modlit všichni. Všichni potřebujeme Ježíšovu milost. Všichni potřebujeme odpuštění svých vin. Potřebujeme být uzdravení jak na těle tak i na duši. Potřebujeme zachránit ze svých úzkostí i krizí víry. „Ježíši, smiluj se nad námi“ - tak je dobré modlit se i dnes. A prosit, aby nás Pán Ježíš uzdravil, aby nás zbavil nakažlivé nemoci i všeho trápení, které nám přinesla. 


Ježíš vyslyší naléhavou prosbu a vrátí slepému zrak. „Prohlédni“ říká. A slepý prohlédne. Slepý je uzdraven. Ale důraz vyprávění není na zázračnosti této chvíle. To, co zde Ježíš zdůrazní je víra. „Víra tvá tě uzdravila.“ Víra tvá tě zachránila, spasila. Víra totiž člověka uzdravuje. Víra v Ježíšovu lásku zachraňuje člověka v samé jeho podstatě. Totiž v jeho vztahu k Bohu, v jeho vztahu k bližnímu a k životu vůbec. Víra v Ježíšovu milost zachraňuje člověka 
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ze všech úzkostí, nemocí i ze smrti. I když zpravidla je to trochu jinak, než bychom si to představovali.


Víra v Ježíše jako Spasitele uzdravila slepého uvnitř. A to je to podstatné. A návrat tělesného vidění už byl vlastně jen projev tohoto vnitřního uzdravení.


Když se v modlitbě obracíme k Ježíšovi, něco se s námi děje. Když Ježíše prosíme, prosíme ho proto, že mu věříme. A když se objeví nějaké překážky, je to výzva, aby naše víra mohla růst. Takový je Ježíš – Syn Davidův. Setkání s ním člověka provokuje k víře. A víra, důvěra k Ježíšovi – to je cesta k uzdravení, to je cesta ke spáse.

Když voláme: „Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nad námi“, nechceme už spoléhat jen sami na sebe. Chceme spoléhat na Ježíše Krista. A tehdy žijeme z víry. A víra přináší spásu. Našemu tělu i naší duši. Víra přináší celému našemu životu záchranu a budoucnost.


Onen slepý žebrák prohlédl a uviděl před sebou Syna Davidova. Uviděl pravého Božího Mesiáše, pravého Krista, který jde do Jeruzaléma trpět, který tam jde zemřít na kříži. Když uvěříme, tak Ježíše jako Krista, jaké Spasitele uvídíme také.

                                                                                            Amen


Prosíme, Pane, smiluj se i nad námi. Otevři i naše oči, abychom viděli tvoji spásu. Abychom znovu poznali, že jsi pro naši spásu obětoval svůj život na kříži. Pane, děkujeme, že i nám otevíráš oči. Prosíme, dej nám rovněž svého ducha, abychom tě na tvé cestě dovedli následovat.

                                                          Amen 
