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Milí bratři a sestry,


hlavním tématem závěrečném oddílu Janova evangelia je láska, odpuštění a poslání. Vzkříšený Ježíš zde rozmlouvá se svým učedníkem Šimonem Petrem. Z evangelia o Petrovi víme, že byl nejbližším Ježíšovým učedníkem. Povoláním rybář, který pocházel z Betsaidy a pak žil v Kafarnaum. Patřil do první skupiny učedníků, které Ježíš povolal. Prožil s ním několik let. 


V první polovině 21. kapitoly bychom si mohli přečíst o tom, jak dal vzkříšený Ježíš svým učedníkům prožít, že je s nimi nadále jako Vzkříšený. Že je s nimi při onom poslání ke kterému je povolal. Povolal je, aby byli  rybáři lidí, tedy aby lidi vytahovali z moře zla a zachraňovali je tak pro Boží království. Vzkříšený Ježíš jim dal zakusit, že tento „lov“ má velké zaslíbení a že bude velmi úspěšný. Oněch 153 druhů ryb vylovených z Tiberiadského jezera znamená, že se tato záchrana dotkne všech druhů lidí, všech národů na světě.


Přední místo v tomto misijním poslání bude mít Šimon Petr. Byl to on, kdo u Cesaree Filipovy vyznal, že Ježíš je Kristus. Ale hned záhy chtěl Ježíše svést z cesty utrpení. Proto ho Ježíš nazval  satanem. Petr byl s Ježíšem také na hoře zjevení a viděl ho zde v nebeské slávě. Ježíšovi sliboval věrnost i kdyby všichni ostatní odpadli. Když však Ježíš těžce zápasil v Getsemanské zahradě na modlitbách, přemohl ho spánek. Při následujícím zatčení Ježíše bránil mečem. Když byl Ježíš vyslýchám veleknězem, tak čekal na nádvoří. 
A tady došlo k jeho největšímu selhání. Byl zde totiž poznán, že patří k Ježíšovi. A Petra přemohl strach a proto Ježíše zapřel a to hned třikrát. Tehdy zakokrhal kohout, tak jak Ježíš předpověděl. Po Ježíšově vzkříšení byli Petr společně s Janem prvními učedníky, kteří viděli, že hrob je prázdný.


Hlavní zvěstí Ježíšova evangelia bylo ujištění, že nebeský Otec odpouští lidem jejich viny. Proto i Ježíš odpouštěl hříchy, proto uzdravoval, proto povzbuzoval ty, kteří v životě selhali a dával jim naději. A své učedníky a všechny, kteří v něj uvěřili, učil druhým odpouštět a mít pro ně naději. Učil je modlit se: „Odpusť nám naše viny, jakož i my odpouštíme našim viníkům.“ 
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A i zde se vypráví o odpuštění. Ale je to mnohem osobnější. Ježíš tady neodpouští jen obecné hříchy a viny, ale odpouští to, co se ho dotklo zcela osobně. Odpouští Petrovi, že ho zapřel. Odpouští mu, že nedodržel svoje sliby a zapřel ho a to dokonce třikrát. Ježíš svým odpuštěním uzdravuje narušený vztah mezi ním a Petrem. Je to důležité, neboť Petr dostane od Ježíše veliké poslání a velikou odpovědnost.


Když se mezi lidmi stane něco zlého, někdy slyšíme, že je třeba udělat za minulostí tlustou čáru a začít znova. Myslím, že to ale není dobré. Když se mezi lidmi stane něco zlého, je to třeba pojmenovat a je to třeba vyznat jako vinu. A pak je možné to odpustit a zažít znovu. Jen takto může být narušený vztah uzdraven. 


Ježíš navazuje narušený vztah otázkou po lásce: „Šimone Janův, miluješ mne více než oni?“ Právě díky lásce může Šimon začít s Ježíšem znovu. Pokud Ježíše miluje, bude možné překonat i to, že ho před lidmi zapřel. Neboť „láska přikryje množství hříchů“ (1Pt 4.8).

Po společné snídani, která v mnohém připomíná poslední večeři, se Ježíš Šimona ptá a to hned třikrát, zda ho miluje. A oslovuje ho jeho původním jménem – Šimon. Neříká mu jménem, které mu Ježíš sám dal – tedy Petr, Kéfa, což znamená Skála. Zřejmě proto, že mu chce připomenout situaci, kdy Skálou vůbec nebyl. Šimonovi se zřejmě vybavila situace kdy svého Mistra třikrát zapřel. 


A to nic slavného nebylo. Právě naopak, bylo to velmi smutné selhání. Tato událost nás odkazuje k tomu, jací jsme my lidé: nevěrní a nestateční. I my křesťané, kteří Ježíšovi věříme a chceme jej následovat. Ježíš Šimonovi tedy mezi řádky třikrát připomíná jeho vinu, ale také mu třikrát odpouští a třikrát mu dává velké poslání: Totiž vést jeho lid jako pastýř.

Šimon na ty tři Ježíšovy otázky, zda ho miluje, třikrát odpovídá, že ho má rád. A v poslední odpovědi odkazuje k tomu, jak selhal, když Ježíše zapřel: „Pane, ty víš všechno. Ty víš, že tě mám rád.“ Nijak se nevymlouvá. Neodkazuje na to, že měl strach neboť šlo o život. Přiznává svoji slabost a nevěrnost. Jeho Pán ví o jeho selhání a o něm vůbec všechno.
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Ježíš se v rozhovoru se Šimonem ale neobrací jen do minulostí. Pro svého učedníka, který ho miluje, má připravenu jedinečnou budoucnost. Chce mu dát velké a slavné poslání. Ježíš Šimona posílá, aby byl pastýřem jeho ovcí. I toto  poslání zde zazní třikrát.  


Obraz pastýře a stáda ovcí je ve Starém zákoně hodně častý.  Tím hlavním pastýřem je sám Hospodin (Ž 23.1, Ž 80.2). Ale Hospodin toto poslání svěřoval těm, kteří spravovali jeho lid. Tedy králům a kněžím. Tou hlavní postavou s posláním pastýře byl král David. Vždyť než se stal králem, byl původním povoláním pastýř. Také očekávaný mesiáš má být pastýřem Izraele (Mi 5. 2-4). A samozřejmě sám Ježíš v Janově evangeliu říká, že je „ten dobrý pastýř“ (J 10.11). 


Ježíš tuto navýsost jedinečnou úlohu svěřuje Šimonovi, který jej sice třikrát zradil, ale který jej také velice miluje. Toto poslání je veliká výsada a čest. Ale také veliká odpovědnost. Být pastýřem ovcí znamená se o ně starat. Znamená to jim vyhledávat obživu. Znamená to je chránit i s nasazením vlastního života. Takové poslání tedy Šimon od vzkříšeného Krista dostává. Určitě zde ale nedostává moc nad ovcemi panovat. 


Všichni ti, kteří odvozují svoje postavení v církvi od Šimona Petra (papež, biskupové), nemají nad ostatními křesťany panovat, ale mají o ně především pečovat a mají je chránit. I s nasazením vlastního života. Ježíšova slova: „Amen, amen říkám ti: Když jsi byl mladší, oblékals ses a chodils, kam jsi chtěl. Až zestárneš, rozpřáhneš ruce, oblékne tě jiný a povede tě, kam nechceš,“ vykládá evangelista jako předpověď Petrovy mučednické smrti. „To řekl, aby mu naznačil, jakou smrtí oslaví Boha“ (J 21. 18-19). „Rozpřáhnout ruce“ může totiž znamenat ukřižování. Podle staré tradice Petr právě takovou smrtí zemřel. V této souvislosti by pak bylo možné tato slova číst takto: „Roztáhneš své ruce a jiný tě spoutá, resp. připoutá“ (ke kříži). 


Ježíš Šimona Petra vyzývá k následování. A to může znamenat i mučednickou smrt. Ta je zde ale charakterizována ne jako tragédie, ale jako „oslavení Boha“. Petr má Ježíše následovat ve 
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věrnosti nebeskému Otci, v lásce, v péči a v nasazení se pro „ovce.“ Tedy pro ty, kteří Ježíšovi uvěřili a ještě uvěří. Má pro ně žít a pracovat, tak jako Ježíš sám. To on je ten dobrý pastýř, který za své ovce položil i život. A jej má Šimon následovat.


Také představitelům křesťanských sborů se říká pastýři, pastoři. I oni mají mít na paměti, co tento obraz pastýře a ovcí znamená. Toto poslání musí vycházet z lásky k Ježíšovi i z lásky k „ovcím.“ A nikdy nesmí zapomenout, že tím hlavním pastýřem je sám Hospodina a sám Kristus (J 10).


Milí bratři a sestry, vzkříšený Ježíš promlouvá i k nám. I nás se ptá, zda ho milujeme. A tak nám připomíná naše nevěrnosti, naše selhání, naše viny. I my jsme ho v mnohém zklamali. Podlehli jsme různým strachům a obavám. A ve svém životě jsme dali prostor sobectví a lhostejnosti. Ve vztahu k Ježíšovi i ve vztazích k našim bližním. Ale myslím, že i my můžeme s Šimonem Petrem odpovědět: „Pane, ty víš všechno. Ty víš, že tě mám rád.“ A můžeme mít naději, že i nám Ježíš všechno odpouští a dává nám poslání být jeho svědky a starat se o druhé.

                                                                Amen

