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Milí bratři a sestry,


co bychom odpověděli, kdyby se nás někdo zeptal: „Co je největší problém, největší trápení člověka?“ A nebo kdyby ta otázka byla osobní: „Co je tvůj největší problém? Co je tvoje největší trápení?“


Někdo by možná odpověděl, že je to nemoc. Neboť nemoc ta člověka omezuje. Nemůže jít tam, kam by chtěl a nemůže dělat to, co by si přál. Nemoc bere člověku životní sílu, přináší bolest a někdy způsobí i smrt. Jiný by pověděl: Je to samota. Když nemáme blízkého člověka bývá nám velmi smutno. Neboť nemáme nikoho, s kým si  můžeme upřímně promluvit. Když nemáme nikoho, kdo by se s námi radoval a kdo by s námi plakal. Nemáme nikoho, kdo by nás měl rád a kdo by nám pomohl, když to potřebujeme. 


A další by řekl: Největší problémy a trápení mi působí můj nepřítel. Stále s ním musím zápasit. Je proti mně. Hází mi klacky pod nohy a využije každou moji slabost. Nic se mi kvůli němu nedaří. Určitě by také někdo řekl, že je to chudoba. To, že nemáme dost peněz a majetku, abychom si mohli žít tak, jak si to představujeme. Třeba proto, že nemáme práci a nebo je málo placená. A tak si nemůžeme pořídit vlastní byt, auto, dovolenou u moře, nemůžeme zajistit své děti.


Pro někoho může být velké trápení, když nemá žádné děti. Kdo bude pokračovat v jeho díle? Pro koho vlastně žil? Komu to všechno odkáže? Mnozí by možná také uvedli konflikt v rodině. Mezi manželi nebo mezi rodiči a dětmi. Když není doma pohoda a když zde člověk nemá zázemí, je to velmi zlé.


A možná by někdo pověděl, že jeho bolest je, že nemá smysl života. Neví, proč vlastně žije, jaké je jeho poslání, k jakému cíli má svůj život směřovat. Neví, zda má cenu vůbec žít.


Pokusil jsem se tady zkusmo vyjmenovat, co pro člověka může být velkým problémem a trápením. Určitě to není vyčerpávající seznam. Někdo by třeba uvedl něco úplně jiného.


Nad naším dnešním textem však můžeme ale říct, že nějvětší problém, hlavní bída a bolest člověka je jeho hřích. To, že nevěří svému Bohu, že ho neposlouchá, že si dělá, co se mu chce. 
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Že se z jeho srdce ztratila pokora a láska a jejich místo obsadila pýcha a sobectví.


Jaké problémy a trápení si člověk svým hříchem způsobil se můžeme dočíst na mnoha místech Písma svatého. Teď připomenu jen dvě známá místa: Hřích Adama a Evy, který způsobil vyhnání z ráje (Gn 3) a hřích Davidův, který způsobil rozvrat jeho rodiny (2 Sa 11). Lidský hřích, naše vina před Bohem je jakýmsi smutným sociálním dědictvím, které si předáváme z generace na generaci.


V souvislosti s našeho oddílu můžeme povědět, že hřích nás zbavuje svobody a životní síly. Jsme jako ochrnutí. Naše lidství je vážně narušeno. Nemůžeme se svobodně pohybovat. A tak je zřejmé, že potřebujeme pomoc. Potřebujeme, aby nám byly naše viny odpuštěny a my mohli začít znovu. Potřebujeme, aby náš vztah k Bohu i k druhým lidem byl uzdraven.


Máme před sebou příběh o uzdravení ochrnutého člověka. Došlo k němu tam, kde byl Ježíš tehdy doma, v jeho městě, tedy zřejmě v Kafarnaum. O nemocném se dozvídáme jen to, že ležel bezmocně na lůžku a druzí ho museli přinést, neboť jinak by se k Ježíšovi asi nedostal. Měl štěstí, že měl ty, kteří ho k Ježíšovi donesli.


Měl štěstí, že jeho blízcí měli víru. Důvěřovali Ježíšovi. Věřili, že může ochrnutého uzdravit. Ježíš si toho hned všímá a nemocného povzbuzuje. O víře ochrnutého se zde nedozvídáme. A tak víra těch, kteří ochrnutého přinesli, je pro jeho uzdravení rozhodující.


I když člověk sám nevěří, může mít pro něj velký význam víra jeho přátel, blízkých či příbuzných. Martin Luther o toto místo opíral oprávněnost  křtu nemluvňat, které ke křtu přinášejí jejich věřící rodiče. Má smysl věřit, že Ježíš muže pomoci, může odpustit a uzdravit naše blízké, i když oni se zrovna na Ježíšovu pomoc nespoléhají.


Ježíš si víry „nosičů“ ihned všímá a nemocného povzbuzuje: „Buď dobré mysli, synu, odpouštějí se ti hříchy.“ Ježíš ochrnutého povzbuzuje k víře. Člověče, jsi na tom dobře, neboť máš naději a budoucnost. Když člověk přichází s vírou a nadějí k Ježíšovi, dostane se mu pomoci.


Ač Ježíš neřekl, že je to on, kdo odpouští hříchy („odpouštějí se ti hříchy“), je obviněn z rouhání. Zákoníci, dnes 
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bychom řekl theologové a znalci Písma chtějí na Ježíšovi něco nalézt. Asi je dráždí to, jak Ježíš zdůrazňuje Boží odpuštění.


Ač nahlas nic neřeknou, Ježíš vycítí, co jim vadí. A ptá se: „Proč o tom smýšlíte tak zle.“ Pro ilustraci si můžeme vybavit reakci staršího syna na oslavu návratu jeho bratra z podobenství o marnotratném synu. A nebo reptání dělníků najatých na práci na vinici na sklonku dne, reptání, že je nespravedlivé dávat všem stejnou odměnu. Proč vlastně některým lidem (až dodnes) vadí, že se hříšným odpouštějí hříchy? Dejme si pozor, abychom nebyli také takoví! Vždyť soudce tohoto světa nepřichází k soudu na oblacích nebeských, ale přichází v Ježíšovi na tuto zem jako Syn člověka a odpouští hříchy.


Ježíš zákoníkům dává hádanku: „Je snadnější říci odpouštějí se ti hříchy nebo říci vstaň a choď?“ Na tuto otázku neexistuje vlastně jednoznačná odpověď. A ani Ježíš ji nedá. Ale tím, že uzdraví ochrnutého, potvrdí, že má od Boha moc již zde na zemi odpouštět hříchy. Tím, že Ježíš odpouští hříchy, tak vlastně říká, že už nyní na této zemi soudí jako Syn člověka. Ale jeho soud je milosrdný. Jeho soud znamená odpuštění a uzdravení. S Ježíšem tedy už nyní přichází to, co bylo očekáváno až na konci času. V Ježíšovi Bůh sám odpouští člověku hříchy, již nyní a zde.

A tak se Ježíš obrací na nemocného: „Vstaň vezmi své lože a jdi domů.“ Ježíš ochnutého člověka nejprve uzdravil duchovně, uzdravil jeho vztah k Bohu (odpustil mu hříchy) a nyní jej uzdravuje i tělesně. Myslím, že to platí obecně i pro nás. I pro nás je Boží odpuštění našich vin předpokladem vyřešení našich ostatních problémů a trápení. Bez Božího odpuštění nemůžeme žít zdravý a naplněný život.


A Ježíš chce odpustit i nám. A i nás chce uzdravit. I my jsme všelijak ochrnutí hříchem, nevěrou, povrchností a sobectvím. Z našich vin, z naší nedůvěry k Bohu. Zde je příčiny mnohých našich bolestí a trápení. V Ježíšovi je ale naše naděje. A tak mu důvěřujme. A i pro nás bude platit jeho slovo: „Vstaň, vezmi své lože a jdi domů.“
                                                                                           Amen 
