         Cti otce svého a matku svou (Ex 20.12)

     (bohoslužby  pro děti)
                                                                             Litomyšl 5.9. 2021

introit Př 1.7-8  

čtení Gn 26. 12-25  

text Ex 20.12

poslání Ef 6.1-4    

písně 638, 442, 541, 397, 684, 699

638 Díky za toto krásné ráno

642 Už svítá jasný bílý den

541 Jak dobré je žít, Pane, z tvého slova (1, 3-4)

397 Radujme se vždy společně

684 Učiň mne, Pane, nástrojem

699 Pane, dej, ať nás nic už nerozdvojí

pořad večeře Páně
slovo k VP 

vyznání vin A 32

apostolikum 

slova ustanovení 

modlitba + On 

pozdravení pokoje 

vysluhování 

slovo požehnání 
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Milí bratři a sestry, milé děti, 


páté přikázání „Cti otce svého i matku svou“ hovoří o těch, které velmi dobře známe. Všichni víme, kdo je náš otec a matka, kdo je náš táta a máma. Vždyť jsou to také slova, která jsme se jako děti naučili říkat nejprve.

Asi bychom se všichni shodli, že maminka a tatínek byli od našeho počátku ti nejdůležitější lidé. A pokusme se povědět proč? Protože o nás pečovali. Dávali nám jíst. Chránili nás před nebezpečím. A mazlili se s námi. Dávali nám znát svou lásku. Od počátku jsme poznávali, že je tu někdo, kdo nás má rád. 

Někdy se ale také stane, že se rodiče o své dítě nechtějí a nebo nemohou starat. A to se pak musí hledat náhradní rodiče. Máma a táta se musí nahradit. Neboť jejich lásku a péči každé dítě velmi potřebuje. 

Už osm let se moje žena (a trochu i já) staráme o opuštěná miminka. A vždycky se radujeme z toho, když se pro ně najdou náhradní rodiče. Neboť vyrůstat bez rodičů, třeba někde v ústavu, je něco hrozného a nikomu by se to nemělo stát. Neboť rodiče, a třeba i náhradní, nás učí dvě pro život nejdůležitější věci, totiž důvěřovat a milovat.  A za to si zaslouží úctu.

Zkuste přemýšlet, co by vám chybělo, kdyby jste rodiče neměli? Čeho si na svých rodičích vážíte? A co pro vás tatínek či maminka udělali? Jste rádi, že jste jejich a že vás mají rádi?
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Asi ve všech dobách, kulturách a náboženstvích to tak bylo. Děti ctili své rodiče. A tak nás ani nepřekvapí, že i v Desateru máme toto přikázání. Začíná jím druhá deska, která nás učí vztahům k druhým lidem. Učí nás ty druhé milovat. Vždyť tak shrnul přikázání druhé desky Pán Ježíš, když řekl: „Milovati budeš bližního svého jako sebe samého“ (Mt 22. 39).

„Cti otce svého a matku svou.“ Co to znamená ono ctít? O co tady jde? Dovedl by to někdo vyjádřit třeba jiným slovem?  Ono „ctít“ znamená mít rodiče ve vážnosti, znamená to je respektovat a také je poslouchat. Myslíte si, že se mají rodiče poslouchat? Má se dělat to, co vám řeknou?  

K vážnosti a úctě k rodičům patří také to, že se o ně jejich děti postarají, když budou nemocní a staří.  A tak jim vrátí lásku, kterou od nich přijali.

Rodiče pro nás mnohé udělali. A co bylo z toho to nejdůležitější? Naučili nás důvěřovat. Druhým lidem i Bohu. Naučili nás také milovat. A pověděli nám, že nás i Pán Bůh miluje. To, že nám pověděli o Bohu, který nás má rád, je pro náš život přece velmi důležité.


Samozřejmě se může stát, že se někdy rodiče zpronevěří své úloze. A to je smutné, kdyš se o děti  starají špatně a nebo vůbec a neplní své poslání. Pak svoji vážnost, svůj respekt ztrácí.


Bible ale hledí na rodiče ještě jinak. Tím nejdůležitějším posláním, které otec a matka mají, je  
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přivést své děti k víře v Hospodina. A naučit je také milovat druhé lidi. Vždyž Hospodin je náš Stvořitel, dárce života a vůbec všeho. A jeho hlavním přikázáním je přikázání lásky. Bůh nás miluje a proto i my máme druhé milovat. Z biblického pohledu největším selháním rodičů je, když svým dětem nejsou ukazatelem k Bohu, ukazatelem cesty do Božího království.



Ježíš nás ovšem učí dívat se na věci i z jiného úhlu. Proto třeba řekl: „Kdož by koli činil vůli Boží, ten jest bratr můj, i sestry, i matka“. Podle Ježíše to nejdůležitější, co mají rodiče dělat, je činit vůli Boží.


Dnes jsme z Písma četli o tom jak Izák smířlivě a trpělivě kopal studny. Studna to je voda a voda to je život. Izák kopal, obnovoval studny, které Filištínští zasypali. Kopal je tak, jako je kopal i jeho otec Abraham. Jeho otec Abraham ho naučil víře a naději. Izák šel jeho cestou a vyplatilo se mu to. Neboť ctil svého otce, vážil si ho.


Izák ukazuje cestu i nám dnes. Navazovat na smysluplnou práci, na smysluplný život našich otců a matek. Izák nás učí kopat studny.  Obnovovat to, co má smysl, v čem je život a naděje.  Většina vašich tatínků a maminek věřila či věří v Hospodina, v Ježíše Krista. A snaží (snažili) se nám tuto víru předat. Třeba tím, že se s námi modlili před spaním Otčenáš a zpívali nám písně o Boží lásce.


Páté přikázání desatera je jedinečné tím, že má zaslíbení: „ať se prodlejí dnové tvoji na zemi, kterou 
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Hospodin, Bůh tvůj dá tobě.“ Co znamená ono prodloužení dnů na „zemi“? Původně to byla země zaslíbená, do které Boží lid vedl Mojžíš a Jozue. A pro nás dnes je to země Božího království.


Tuto zemi je možno ovšem také ztratit. Třeba jako ji ztratili Adam s Evou, který byly vyhnáni ze zahrady Eden. A země se jim stala prokletá. A nebo jak ji ztratil Kain, který byl za bratrovraždu potrestán tím, že se stal tulákem bez země.


Páté přikázání nás učí vážnost k těm, kteří nás učili a učí důvěrovat v Hospodina a v Pána Ježíše Krista a milovat druhé lidi. Náš respekt si zaslouží především naší rodiče, ale i další. Teď na začátku školního roku je třeba připomenout především učitele. Ale i kněze a faráře. Asi proto se jim také říkalo a říká „otče“. Prostě úcta a vážnost se má projevovat všem, kteří mladou generaci účí hodnotám lásky, pravdivosti a víry.


Milé děti, je moudré a bohulibé vzít toto přikázání vážně. Je moudré vzít vážně své rodiče právě v tom, že vás učí důvěrovat a milovat. A tak se můžete vydat po cestě, která vede do země zaslíbené, která vede do Božího království.

                                                                    Amen

