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introit Ž 101. 1-2  

čtení Mt 5. 21-25, 43-48   

text Ex 20.13

poslání 1K 13. 1-7    

písně 604, 119, 477, 684, 483

604 Buď sláva Bohu, chvála Otci

119 Blahoslavení lidé čistých cest (1-4)

477 Snažujme se ve všem právě

684 Učiň mne, Pane, nástrojem

483 To jedno mějme stále na paměti (1-2)
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Milí bratři a sestry,


mnoho věcí v našem světě je založeno na moci, na násilí, na zbraních, na válkách, na zabíjení. A přesto se zákony snad všech států světa vraždě a zabití brání a považuje je za zločin.

Lidé, kteří nevěří v Boha, jsou vlastně rozpolcení. Odsuzují zabití člověka, odsuzují násilí, ale často nemají sílu v zápase se zlem vytrvat. A ve chvílích, kdy je to pro ně výhodné jsou schopni použít nasilí ve svůj prospěch a třeba i zabít. Člověk, který nevěří v Ježíše Krista, si dovede ospravedlnit zabití člověka, který mu stojí v cestě a který ohrožuje jeho úspěch a prosazení.


V literatuře, v románu Fjodora Michajloviče Dostojevského „Zločin a trest“ máme příklad takového člověka. Člověka, kterému se s vírou v Boha ztratila i úcta k životu bližního. Tento člověk se jmenuje Raskolnikov. Je to mladý revolucionář a je přesvědčen, že by pro společnost mohl být velkým přínosem. Ale v cestě mu stojí jakási stařena. Podle Raskolnikova je pro společnost jen přítěží. Nepovažuje ji za člověka; je to jen štěnici, hmyz, který je jen na obtíž. A tak se rozhodne a stařenu zabije sekyrou. Je to čítankový příklad toho, jak s vírou v Boha mizí i láska k člověku. A jak se rozpadají ty nejzákladnější morální zásady.


Ve společnosti, kde mnozí opustili víru v Boha a kde probíhá rozpad křesťanské morálky, můžeme znovu ocenit dobrodiní Božích přikázání. Boží přikázání jsou ukazetele správné cesty. Jsou tak vlastně podobné dopravním značkám. Člověk, který nerespektuje Boha, který nerespektuje přikázání, je podoben řidiči, který si po silnici se svým autem jak sám chce. Který nerespektuje žádné ukazatele, žádné značky. Avšak, kdo nebere vážně značku „stop, dej přednost v jízdě“ zcela jistě přivede do neštěstí druhé i sám sebe. 


Přikázání „nezabiješ“ je právě jedním takovým „stop“. V Desateru stojí toto přikázání v jeho druhé části, která se týká vztahu člověka k člověku. Nezabít toho druhého – to je ten nejzákladnější předpoklad vztahu. Člověk je Bohem stvořen ke vztahu, ke společenství s druhým či druhými. A toto nesmí ze své vůle jen tak zničit. Pokud tak činí, podkopává si základy i svého vlastního života.


Lze ale namítnout, že i ve světě víry v Hospodina, třeba ve  světě Starého zákona, to také nebylo nějak slavné: Války v 
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Hospodinově jménu, vyvražďování nepřátel, trest smrti ukamenováním, oko za oko, smrt za smrt. Ano svět starozákonní víry byl také takový. Jak s tím ale jde dohromady ono přikázání „nezabiješ“?


Původně bylo toto přikázání určeno pouze pro společenství lidu věřícího v Hospodina. Bylo to přikázání pro souvěrce. Tedy, nezabiješ, resp. nezavraždíš svého bližního, tedy toho, kdo jako ty, věří v Hospodina. Toto přikázání neřešilo zabití nepřítele ani problematiku války, ani trest smrti. Přikázání chránilo Boží lid Izraele před svévolí nezákonnosti. Ten, kdo se provinil, byl pak potrestán řádným rozhodnutím soudu.


Boží přikázání však směřují ke kořenu věci. Jsou radikální. Z dnešního pohledu je zřejmé, že Boží lid v době Starého zákona nedokázal toto přikázání zcela naplnit. V Bibli, v Kázání na hoře máme ale také Ježíšův výklad přikázání „nezabiješ“. A Ježíš ho zde prohlubuje i rozšiřuje.


Ježíš odhaluje, že v tomto přikázání nejde jen o to, aby se lidé nezabíjeli, ale že zde jde o pravý vztah člověka k člověku, o vztah lásky. Když totiž mezi lidmi chybí láska, není nikdy daleko k vraždě. Kdyby Raskolnikov miloval stařenu, nikdy by ji tak snadno nemohl zabít.


Ježíš připomíná, že už hněv a zloba směřuje k odstranění druhého člověka. Podobně označení člověka za nehodného Božího milosrdenství, nebo přímo jeho vyřazení z Boží spásy, znamená přestoupení tohoto přikázání. A Ježíš jde ještě dál. Říká to raději kladně, ne záporně jako přikázání. „Milujte“! Ježíš nás vyzývá k lásce. Milujte nejenom své bližní, ale i své nepřátele! Jedině láska totiž může naplnit přikázání „nezabiješ“.


Hospodin nás tímto přikázáním osvobozuje. Nemá na nás ležet jako břemeno. Vede nás ke vztahu lásky k druhému. Naše existence nemusí být založena na smrti. Na smrti toho druhého. „Nezabiješ“! Nebudeš muset, nebudeš potřebovat zabíjet. Protože tvůj život bude založen na lásce k bližnímu. Nemusíš ho nenávidět, ale můžeš jej milovat. Neboť i tebe miluje Bůh. Bůh, z jehož ruky jsi přijal život. Bůh, který by tě mohl za tvůj hřích spravedlivě potrestat, ale který ti vždy znovu odpouští.
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Bůh a jeho Syn Pán Ježíš nám nabízí i skrze toto přikázání lásku. Mějme to na mysli ve svém životě i problémech našeho světa. Nezabíjejme, ale milujme. Láska se jen těžko může smířit se zabíjením nenarozených dětí, se sebevraždou i s trestem smrti. A především se zabíjením ve válce. Především se zabíjením bezbranných a civilistů. A dnes cítíme, že toto přikázání se týká i přírody. Vždyť i v ní je život. Vždyť i ona je Božím stvořením.


Milí bratři a sestry, věřme tedy, že láska je mocnější než násilí a zabíjení. Pán Ježíš Kristus byl ten, kdo toto přikázání hluboce vyložil. A to nejen slovy, ale především svým životem. Vždyť se zřekl násilí i na svoji obranu. A dal přednost lásce. A vytrval v ní až do smrti. I na kříži miloval dokonce své nepřátele a modlil se za jejich spásu. A tak od té doby víme, že takto se skutečně dá žít a takto se dá umírat. Ne s nenávistí, ale s láskou. A to je pro nás výzva, příklad i možnost. Postavit svůj život na lásce a vytrvat v tom až do konce.
                                                                                           Amen 
