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Milí bratři a sestry,


dnes začal advent a nový církevní rok. Je I. neděle adventní. A v adventu se připravujeme na Kristův příchod. Svátk࡫y církevního roku nám připomínají to nejdůležitější z událostí Bož࣭í spásy. Pro nás křesťany je to především to, co se stalo v příběhu Pána Ježíše Krista. A Ježíšův příběh začíná očekáváním na jeho příchod. A příchod – to je advent.

V adventu mysࡳlíme především na příchod Ježíše Krista do toh࡯to světa. A vnitřně- duchovně se na něj přiࡰravujeme. A naplno pak tento p͙říchod oslavíme o vánočních svátcích. Nastal tedy čas příprav. Příprav na svátky příchodu Mesiáše, Krista, Spasitele. Žijeme ale v konsumní době a tak jsme nabádáni, abychom se připravovali na větší konsum. Jakoby příprava na Vánoce spočívala především v tom, že nakoupíme hodně věcí a hodně jídla za hodně peněz.

Asi málokdo z nás se adventnímu nakupování úplně vyhne. Ale asi se shodneme, že kdybychom zůstali jen u nakupování a konsumování bylo by to hodně málo. Adventní příprava musí mít svojí hloubku. Jde totiž hodnoty, o směřování, o život sám. Co to znamená, je velmi dobře zřejmé třeba z kázání Jana Křtitele.


Jan volal především k pokání. A toto pokání nemělo být jen něčím vnějškovým. Tedy žádná jen slovní zpověď ve zpovědnici, žádné obřadné sypání popela na hlavu. Janovské pokání to je změna smýšlení, změna jednání, změna života. Je to nové nasměrování, jsou to nové hodnoty a postoje, jsou to nové myšlenky, nová slova a nové činy.


Snad někdo namítne: Ale co bychom se měli vlastně měnit? Copak jsme až tak špatní? Možná Janova slova nejsou určena nám, věřícím křesťanům. Jan měl asi na mysli ty zjevné hříšníky, lidi bezbožní a nevěřící. Vždyť co bychom my měli ve svém životě měnit? V Boha přece věříme, modlíme se, čteme Písmo, chodíme do shromáždění a žijeme podle Božích přikázání. A ke svým bližním se chováme slušně a laskavě. Snažíme se žít jako dobří evangeličtí křesťané. Tak jaká změna života?


Nejspíš nějak podobně smýšleli už i ti, kteří šli za Janem Křtitelem. Ale Jan jim dost ostře připomenul, že nemohou 

                                                       -2-
spoléhat jen tak na svůj původ a na svou tradici: „Neříkejte: Otce máme Abrahama. Neboť pravím vám, jest mocen Bůh z kamení tohoto vzbuditi syny Abrahamovi.“ Je totiž třeba „nést ovoce hodné pokání.“ A pokání to není jen nějaké náboženské či intelektuální gesto, ale je to zcela určitá změna života. Možná přesnější by bylo říct: Pokání to je obnova života. Prostě návrat ke kořenům víry v Hospodina. K hodnotám spravedlnosti a milosrdenství, třeba tak, jak jsme o nich dnes četli z Knihy smlouvy (Ex 21-23).

Jan dostal své příjmení Křtitel proto, že křtil, tedy ponořoval do vod Jordánu. Rozhodnutí změnit svůj život bylo vyjádřeno i navenek právě tímto obřadem. Jan křtil veřejně a tak lidé věděli, kdo byl pokřtěn. A tak je křest zavazoval – před Bohem i před lidmi. Je to pro nás podnět k přemýšlení, jak křest zavazuje nás. Co to pro nám vůbec znamená, že jsme byli pokřtěni? Co pro nás znamená a jak nás zavazuje křest našich dětí nebo vnoučat?


Jan Křtitel kázal křest pokání na odpuštění hříchů. Dát se od něj pokřtít, tedy znamenalo vyznat: Před Bohem nejsem nic jiného než hříšník. Moje jediná naděje je Boží odpuštění. Do takového vyznání se ovšem člověku příliš nechce. Přiznat, že potřebuji Boží odpuštění, to člověka ponižuje. Bez takového pokoření však není možný nový začátek, není možná změna, obnova života. Křest není v životě člověka také jen jeden okamžik. Podobně jako pokání je to každodenní způsob, styl života.

Jan se ve svém kázání odvolává na proroka Izajáše. Cítí se být oním hlasem, oním volajícím, cítí se být prorokem. Rozpoznává čas a říká či vlastně křičí, co je třeba v této chvíli udělat. Je to vlastně podobenství: Co nevidět přijede někdo velmi významný. Možná dokonce král. A silnice, po které má jet, není zrovna v pořádku. Je to prostě cesta přes hory a doly. A navíc pěkně hrbolatá a plná děr. No, mohli bychom říct: Je to prostě taková česká silnice. Tuto silnici dlouho nikdo nespravoval. Ale nyní po ní pojede opravdu Někdo. Proto je třeba dát silnici co nejdříve do pořádku. Je třeba ji spravit. Tedy: „Připravujte  cestu Páně, přímé čiňte stezky jeho.“

Když slyšíme tato slova, mělo by nás napadnout: Jaké jsou naše cesty? Kde jsou kopce a kde propasti? A co je křivolakého a rozbitého v našem srdci, v našich vztazích, v našich rodinách, 
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v našem společenství, v naší církvi, v naší společnosti? Vždyť ani naše cesty přece nejsou všude přímé a hladké. 


Připravovat cestu – to je poslání nás křesťanů. To je smysl naší existence. Připravovat rovnou cestu pro příchod Krista, pro příchod jeho království. Připravovat ji ve svém srdci, ve svých vztazích a také v církvi a ve společnosti. Obnovovat hodnoty spravedlnosti a milosrdenství. Co to dnes znamená „spravit cestu“? Co můžeme spravit ve svých životech, ve svých rodinách, ve své církvi, ve své společnosti? Jaké překážky nám stojí v cestě? Co je rozbité a zablácené? Co je v našem životě překážkou Kristova příchodu, co se mu staví do cesty?


Je to především naše zahleděnost do sebe, naše sobectví,. Nedostatek lásky v našem životě, naše povrchnost, naše pokrytectví, naše nepravdivost, přízemnost i hloupost. Toto vše máme z našich cest odstraňovat. Aby měl Kristus přímou cestu. Spravit své cesty můžeme tím, že odpustíme těm, kdo nám ublížili. Spravit své cesty můžeme tím, že nebudeme šířit falešnou pověst (kterou jsme si třeba přečetli na internetu a nebo slyšeli v médiích). Spravit své cesty můžeme i tím, že se nepřidáme k většině, když páchá zlo (byť by to byla i většina národa). Spravit své cesty můžeme i tím, že hosty, příchozí z cizích zemí nebudeme utlačovat, ale budeme s nimi jednat s láskou a porozuměním.


Jan ovšem Krista očekával i přesto, že cesty ještě nebyly spraveny. Pán přichází, přijíždí a „uzříť všeliké tělo spasení Boží.“ Kristus totiž přichází pro každého. Pro každého znamená jeho příchod spásu, záchranu. Kristus ovšem přichází bez ohledu na to, zda spravíme své cesty. Když budou naše cesty rozbité a zablácené, budeme mít nejen ostudu, ale můžeme na sebe přivolat i Boží hněv. Vždyť špatné cesty jsou znamením toho, že si Krista nevážíme a že o něj vlastně ani nestojíme. Kristův příchod ale není jen soudem, je také záchranou, spasením. Je to podaná ruka, která nás chce vytáhnout z toho, v čem jsme uvízli.


Milí bratři a sestry, naslouchejme tedy i o tomto adventu s otevřeným a věřícím srdcem evangeliu o Kristově příchodu do našeho světa. A vezměme tuto zvěst vážně. A spravme své cesty. Připravme Pánu Ježíši Kristu cestu v životě svém i v životě naší

společnosti.


    Amen
