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Milí bratři a sestry,

Silvestr je takový zvlástní svátek. Vlastně to ani svátek není. Je to jen konec roku. Sám jsem si s ním nikdy nevěděl rady. Je ale dobré, že se lidé potkávají, navštěvují a přejí si něco dobrého. Můžeme se také za uplynulým rokem ohlédnout, trochu ho zhodnotit a uvědomit si, že jsme zas o rok starší. Ale asi není co slavit. 


To, že jeden rok končí a druhý začíná je příležitost si  uvědomit, že žijeme v čase. Něco jsme už prožili. Máme už nějaké zážitky a zkušenosti. A něco je před námi. Něco očekáváme. Něčeho se obáváme a na něco se těšíme.


Konec roku je příležitostí k hlédnutí, k vděčnosti i k zamyšlení. Jaký tedy byl tento rok? Co jsme prožili ve vztahu k Bohu, co jsme prožili ve vztahu k druhým lidem? Co jsme prožili se svými nejbližšími, ve své rodině? Co se nám podařilo v naší práci? A co jsme prožili ve sboru a v církvi? A také ve společnosti? Za co můžeme Pánu Bohu děkovat a vzdávat mu chválu? Jak dopadli naše plány a naděje? Co se nám podařilo? A v čem jsme selhali? Za co musíme prosit Hospodina, aby nám to odpustil? Z čeho máme činit pokání?


U každého z nás to asi bude trochu jiné. Každý rok se setkáváme nejenom s dobrým, ale také se zlým, s láskou i s nenávistí, s válkami  i s mírem. Můžeme vidět krásu Božího stvoření i ničivé katastrofy, nemoci i uzdravování, hrabivost i obětavou pomoc, nesnášenlivost i svornost.


Také tento rok toto všechno opět přinesl. Ty události v našich osobních vztazích jsme snad mohli i trochu ovlivnit. K něčemu jsme přispěli a něco třeba přibrzdili. Něco jsme prosadili a něčemu se nám podařilo zabránit. Ale většině událostí jsme jen přihlíželi jako diváci. Někdy lhostejně, jindy s nadšením nebo také s odsouzením. A někdy i s bolestí a znechucením. Jaký tedy byl pro nás ten rok 2021? A jací jsme v tomto  roce byli my?


Mnoho věcí poznamenala pandémie koronaviru, s kterou žijeme už druhý rok. V naší zemi tak skončilo, řečeno biblicky, „sedm let hojnosti“ a již druhý rok zažíváme všelijaké potíže. Desetitisíce našich bližního na covid zemřelo, jiní museli skončit se svým podnikáním a nebo přišli o část svých úspor. A děti a studenti 

                                                     -2-
nemohli měsíce chodit do školy a vzdělávat se. A všichni jsme se nemohli setkávat tak svobodně jak jsme chtěli. Byly omezeny bohoslužby i kulturní akce. Velmi náročný rok to pak byl především pro zdravotníky, kteří se starali o nemocné kovidem. Mnozí už byli velmi velmi unavení. A c posledních měsících pak peníze začaly ztrácet svoji cenu a také nevídaně zdražily energie. 


Ale na druhé straně v první polovině roku hodně pršelo a tak skončilo sucho, které trvalo několik let. Díky Bohu za to. A na začátku roku jsme dostali zbraň, kterou se můžeme bránit covidu, totiž očkování. Díky němu nejsou současná omezení už tak drastická. Očkování nás však také rozdělilo, neboť je částí společnosti vnímáno negativně. Z pozitivních událostí připomenu ještě podzimní volby. A především to, že se pět politických stran dokázalo dohodnout na společné vládě. A i předání moci proběhlo hladce tak, jak to v demokracii má být. A zatím vidíme, že se zlepšila kultura politické řeči i politického vystupování. Doufejme, že se zlepší i kultura politických činů. V každém případě už nemáme trestně stíhaného premiéra.  

Náš život i svět je prostě mnohotvarý a barevný. Jsou v něm vysoké hory i hluboká údolí, barvy jasné i temné. A navíc to každý z nás vnímá ještě trochu jinak. Autor knihy Kazatel se pokouší pochopit smysl událostí různých období a časů v lidském životě i ve světě. A vyslovuje tady svoji víru, že všechny doby a všechny události na tomto světě mají své místo, svůj čas a svůj smysl.


Bůh tento svět stvořil a stará se o něj. Bůh je dárcem života a jde mu o jeho spásu. A nic a nikdo to nemůže ohrozit či změnit. Vše, co se na tomto světě děje, nakonec Bůh využije pro svůj záměr s tímto světem.
Jasně se zde ovšem také říká, že tento svět není ráj. To nakonec není nic nového a neznámého. Víme, že náš život není jen ideální.  

Ale vždy znovu a znovu propadáme iluzi, že by přece jen mohl být. Jen to vzít za ten správný konec. Třeba: když budeme děti správně a moudře vychovávat a vzdělávat, tak budou nakonec dobří. Dobře vychovaní a vzdělaní lidé se přece nebudou dopouštět omylů, chyb a zlých věcí. A když prosadíme ve světě spravedlivý řád, kde už nebudou ani příliš chudí ani příliš bohatí, tak zavládne mezi lidmi štěstí a pokoj. A když budou lidé zdravě žít 
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a zdravě jíst, tak ze světa vymizí i nemoci a lidé se budou dožívat vysokého věku. A nebo až se všude prosadí svoboda a demokracie, bude to znamenat spravedlost a prosperitu pro všechny. A když budeme správně věřit a žít podle Božích přikázání, proměníme tento svět v Boží království.

Kazatel nás ale vrací ke střízlivosti. Tento svět nebude nikdy ideální. Nikdy v něm nebude jen dobro, spravedlnost, láska, pravda, pokoj, zdraví a život, ale vždy také zlo, bezpráví, nenávist, lež, válka, nemoc a smrt. Buďme střízliví! Nenechme se unášet falešnými iluzemi. Svět dobra, lásky a pokoje je v plnosti záležitost až nového Božího stvoření, nové Boží budoucnosti. A ta je teprve před námi. A vůbec ji už nemáme v ruce. Neboť je v ruce Boží.


To samozřejmě neznamená, že bychom měli vzdát zápas o tyto hodnoty království Božího. To vůbec ne. Vždyť přece víme, že právě pravdivost života a milosrdenství mají u Boha budoucnost. Ale střízlivost nám dává sílu obstát i v nepřehledném víru událostí. Nebudeme ztrácet naději, když se ocitneme třeba uprostřed zlých věci. Nebudeme Pánu Bohu vyčítat. Když pochopíme a uvěříme, že všechny události (ty dobré ale i ty zlé) mají v Božím záměru se světem  a lidstvem svůj význam a svůj smysl.

To ovšem není výzva k víře v osud. Nevěříme, že vše je do posledního detailu naplánováno a určeno. Nevěříme, že svobodné rozhodnutí člověka je jen iluze a nemá vlastně žádný smysl. Bůh, v kterého věříme není to, co osud. To bychom se vraceli k pohanství. Každé rozhodnutí a každý čin člověka má před Boží tváří svoji cenu a smysl. A člověk je za všechna svá rozhodnutí a činy před Bohem odpovědný.


Kazatel nás však chce ujistit, že ať se v tomto světě děje cokoliv, neznamená to, že Bůh svět opustil. Bůh nakonec využije všeho dění a událostí (i těch zlých) ve svůj záměr se svým stvořením. Jistě nemůžeme porozumět všemu, ale toto smíme vědět: Hospodin je Pánem nad tímto světem a nad všemi lidmi, ať se děje, co se děje. A Bůh vše vede a směřuje k proměně a k novému stvoření.

I v tomto roce náš svět opět zažil snad všechno, o čem Kazatel mluví: Čas rození i čas umírání, čas mordování i čas hojení, čas sázení i čas vykopání, čas boření i čas stavění, čas objímání i čas 
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bez objímání, čas hledání i čas ztracení, čas mluvení i čas mlčení, čas milování i čas nenávidění, čas boje i čas pokoje. Tedy to dobré i to špatné.

Nebylo by moudré ty špatné události (ať už osobní či ty ve světě) nějak zakrývat. Také by nebylo moudré kvůli nim ztrácet naději pro sebe či pro tento svět svět. Je moudré vše co se stalo, vzít vážně. Takový je náš svět, taková je naše země, naše společnost, taková je i naše církev. Takový je náš život.


Ve víře ovšem poznáváme, že všechny věci, všechny události, všechny časy jsou nám vlastně příležitostí. Jsou nám příležitostí, podnětem a inspirací pro to, abychom nalezli Boha, jeho pravdu, lásku a pokoj. Tak, jak to říká apoštol: „Nyní jest čas příhodný, nyní jsou dnové spasení.“ Nebývá to ovšem někdy vůbec snadné a jednoduché. Ale platí to ve všech dobách a za všech okolností. S touto vírou končíme tento rok i vstupujeme do roku následujícího.


Navzdory lidské lidské hlouposti i zlobě. Navzdory válkám, katastrofám i nemocem. Pán Bůh směřuje tento svět ke spáse. Proto také přišel ve svém Synu, v Ježíši Kristu. Přišel nás zachránit ze zla, které nás ohrožuje. Přišel nás zachránit z naší omezenosti, zloby, sobectví i hříchu. A nic jej od tohoto záměru nemůže odradit.


O to šlo Pánu Bohu i v roce, který dnes končí. A věříme, že ve svém díle spásy bude pokračovat i v roce novém. Ať čas minulý, ať čas budoucí, z milosti Boží je to čas spasení. Také z této perspektivy se můžeme dívat na rok, který je na námi. Z tohoto pohledu můžeme hodnotit jeho události. Věříme, že i letos neměl hlavní slovo ten Zlý, ani osud, ani lidé, ani náhoda. Věříme, že hlavní slovo měl živý Bůh, který je v Ježíši Kristu i naším Spasitelem.
                                                                                         Amen
