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Milí bratři a sestry,


z Boží milosti jsme vstoupili do nového roku. Hospodin tomuto světu daroval další čas. Je to příležitost a výzva. Je to příležitost, abychom ohledávali, na čem stavíme svůj život, abychom zpytovali své svědomí, abychom činili pokání. Je to příležitost a výzva, abychom napravili své cesty, abychom se znovu obrátili k jedinému pevnému základu – totiž k Pánu Ježíši Kristu. Kéž bychom byli schopni tuto příležitost a výzvu využít. 

Začal nový rok, ale co zde může být nové? Jistě, nějaké vnější věci nové budou. Prožijeme nové události, setkáme se s novými lidmi, poznáme nová místa, budeme používat nové věci. Ale v tom podstatném asi nic tak úplně nového nenastane. Pro velkou většinu lidí zůstane vztah k životu, k Bohu, k druhým lidem i v novém roce nezměněn.


Mnoho lidí chce spoléhat především na sebe. Možná je to i jeden z důvodů proč bývají lidé nespokojení. Jaký to bude rok, kdy se lidé v naší zemi začnou opět ptát po pravém Bohu? Kdy začnou hledat Ježíše Krista? 

Náš dnešní text nás vede od nás samotných k Bohu. Ne člověk, ale Bůh je počátek a konec. Vždyť žádný člověk nezná sám svůj počátek ani nezná svůj konec. Jsou to základní otázky. Odkud jsme přišli a kam jdeme? Proč tu jsme? Jak máme žít? Jsou to otázky zásadní, ale dost obtížné. Těžko se na ně odpovídá, neboť mnohé je zahaleno tajemstvím. 


Jan ve svém spise vyznává, že počátek i konec člověka je v Bohu. A rovněž počátek a konec všeho stvoření, celého veškerenstva. Hospodin, Ježíš Kristus je východiskem člověka a je i jeho cílem. Pokud chce člověk najít opravdovou hloubku života, pak je třeba přijmout Ježíšova slova: Já jsem Alfa i Ómega, počátek i konec.

Alfa a ómega jsou písmena řecké alfabety. V posledních dvou letech si opakujeme řecká písmena. A paměti snám nám všem uvízla především delta na nyní také omikron. Řecká alfabeta začíná alfou a končí omegou. Když jsme se jako děti učili abecedu, bylo důležité vědět, jak začíná..  Kdybychom si nevzpomněli ani na první písmeno, nemohli bychom vůbec začít. Ale pokud jsme věděli počáteční 
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písmeno, začaly se nám vybavovat i ty ostatní. A podobně je to důležité i v životě. Je velmi důležité vědět, kde je náš počátek. Odkud jsme přišli, proč tu jsme, k čemu tu jsme, čím máme být, jaké je naše poslání, kam směřujeme a co je naším cílem Pokud toto nevíme, jsme zmateni a naše lidství se začíná rozpadat.


Víra, že náš počátek je v Bohu, nám dává pokoj a vyrovnanost. Víra, že jsem tu z Boží vůle, že tu mám od něj své poslání.. Že jsem tu proto, abych věřil, miloval, doufal. Že tu jsem proto, abych byl Božím obrazem.

A věřit, že někam směřujeme, že někde je naše spočinutí, že někde je náš cíl, to je stejně důležité. Věřit, že cílem našeho života není smrt, ale z Boží milosti království Boží. Naším cílem je obecenství s Bohem. Tato víra dává životu smysl a naději i ve chvílích trápení, zklamání a nicoty. Kdo tuto víru nemá, jen obtížně rozpoznává smysl svého života. Je pak vláčen každodenními starostmi, žije ze dne na den a chybí mu nadhled a naděje.


„Já jsem alfa i oméga, počátek i konec.“ To říká Pán Ježíš Kristus. To říká ten, který sedí na trůnu jako král, jako vládce nad tímto světem. Říká to soudce tohoto světa, říká to jeho Pán. Rozpoznat, kdo stojí za vší skutečností, za vším děním ve světě i v našem životě, to je předpoklad smysluplného života.


Kdo to však dnes rozpoznává? Řekli jsme si, že současný člověk spoléhá především na sebe. Ale někdy právě nespokojenost a obavy mohou vést k prohlédnutí. Kdo není spokojen sám se sebou, kdo prožívá úzkost, ten vyhlíží, odkud by mu přišla pomoc. V našem textu se mluví o žíznivém člověku. Žízeň byly v biblických krajinách něčím velmi známým a častým. Horko, nedostatek vody, žízeň – to byla denní realita. Voda tedy zcela jasně znamenala život. Ten, kdo žízní, je ten, kdo cítí, že bez vody zahyne. Je to ten, kdo cítí, že s tím, co má, si sám nevystačí. Ví, že potřebuje někoho, kdo by mu dal napít. Jinak ho čeká smrt. Lidé, kteří žízní po Bohu, věří, že s Bohem nezahynou. Doufají, že až se s Bohem setkají, dostanou napít z pramene vody živé.

Ten, kdo žízní je na pokraji života. Takový člověk je však na tom mnohem lépe, než ten, který si sám nějakou vodu sehnal nebo ji měl v zásobě. Onen žíznivý totiž nyní dostane napít vody živé. 
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Dostane vodu, která dává život. Dostane se mu daru Ducha svatého a tak se bude moci účastnit na Božím bytí. Tento dar znamená také věčný život, věčné společenství s Bohem. Je to dar. Nedá se koupit za  peníze, nedá se zasloužit dobrými skutky. Je však třeba žíznit. Žíznit po pravdě a milosrdenství. Žíznit po pravém Bohu.

Ten, kdo prožívá úzkost, kdo není spokojen sám se sebou, kdo vyhlíží pomoc od Pána Boha, kdo si je vědom, že bez Ducha svatého život za moc nestojí, ten se může spolehnout na Boží zaslíbení, ten bude pít z pramene vody života.


Milí přátelé, co bychom si měli přát do nového roku? Možná onu žízeň. Žízeň po lásce, po pravdě, po Bohu, po jeho spáse, po věčném životě. Jedině Bůh sám může náš život proměnit k lepšímu. Jedině Pán Ježíš Kristus může naše bytí učinit opravdu dobrým.


Dnes jsme četli Janovu vizi toho, k čemu směřujeme. Vizi nového nebe a nové země a ovšem i nového Jeruzaléma. Tak viděl Jan budoucnost těch, kteří věří v Pána Ježíše Krista. Svaté město je v této vizi postaveno z těch nejvzácnějších a nejkrásnějších materiálů. Město samé je z čistého zlata, které se podobá čistému sklu. A má 12 bran jejíchž základy jsou z vzácných drahokamů a samotné brány z perel. A tyto brány se nebudou zavírat, aby jimi mohly vcházet národy spasených. A z Božího a Beránkova trůnu bude vytékat řeka čistá jako křišťál a poteče středem města. A na jejím břehu poroste strom života. Ten ponese dvanáctero ovoce a uzdravující listí. Nebude tam noc. A nebude potřeba ani slunce ani měsíc. Město totiž bude zářit Boží slávou a jeho lampou bude Beránek. 


A ještě to nejdůležitější: V novém Jeruzalémě nebude chrám. Bůh totiž bude bydlet se svým lidem. Chrámem bude Bůh všemohoucí a Beránek. Ve svatém městě nebude noc. A nebude tam potřeba ani slunce ani měsíc. Město totiž bude zářit Boží slávou a jeho lampou bude Beránek. Tak vidí Jan onu konečnou budoucnost, ke které směřujeme.

                                              Amen
Milí bratři a sestry, 


budeme dnes slavit svatou večeři Páně. U Kristova stolu cítíme a prožíváme, že si sami nevystačíme, že potřebujeme Boží pomoc. Žízníme po hodnotách Božího království, žízníme po Bohu samotném. Pozemská strava nás nemůže plně nasytit. Potřebujeme také Boží duchovní pokrm a nápoj. Kristus nás zve ke svému stolu. Nic se zde neplatí. Kristus dává všem sám sebe podle svého zaslíbení: „Jáť dám žíznivému z studnice vody živé darmo.“
