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Milí bratři a sestry,


život asi každého z nás i život celé společnosti je ovlivňován tím, jak dobře nebo špatně se vládne. Jen těžko si představit lidskou společnost bez vládnutí. Lidská společnost nějakou vládu potřebuje.  Je ale velmi důležité jak je vládnutí uspořádáno. A také není jedno kdo a jak vládne.

V lidských dějinách vládnutí promýšleli mnozí. Klasikem tohoto promýšlení je bezpochyby filosof Platon. Vláda aristokracie (těch nejlepších, ušlechtilých, šlechty) může být uspořádána jako monarchie. Vládne král nebo císař, který vládu zpravidla zdědil po předcích. Moc monarchy bývá někdy omezena směmem. Pak je to monarchie parlamentní. 

Je známa také vláda těch nejbohatších. Ta se pak nazývá oligarchie (oligos-málokterý). Další formou vlády je demokracie; tedy vláda lidu. Na vládě se pak podílí velká část společnosti. Ve starověku ovšem jen ti svobodní občané, ne otroci. Často se však stávalo, že se demokracie pomocí demagogie zmocnili oligarchové a pak nastolili tyranii. Podle Platona to byl nejhorší způsob vlády. Tyran nebral vůbec žádný ohled na ústavu, zákony a soudy. Jednal jen podle svého prospěchu a často velmi krutě. Víme, že v moderní době se demokracie zmocnili např. bolševici nebo nacisté a nastolili tyranii spodiny společnosti, tzv. diktaturu proletariátu nebo nacionální socialismus. Byl to v Evropě ten nejhorší způsob vlády a zůstaly po něm miliony mrtvých.


Vedle formy vlády je ale také důležité, kdo vládne. Je důležité, aby byl král moudrý a spravedlivý. U nás se někdy traduje, že nejlepší vládce by byl osvícený panovník. Ale jak zajistit, aby byl osvícený? Když vládnou bohatí lidé, také je důležité, jaké hodnoty vyznávají. Zda jim jde jen o jejich osobní zájem, či zda vládnou i ku prospěchu druhých. A také v demokracii je důležité,  jaké hodnoty vládnoucí lid vyznává. Např. zda chrání menšiny a slabé.


Naše západní demokracie má kořeny nejen ve starověké  demokracii řecké a v hodnotách francouzské revoluce, ale také v evangelickém kalvinismu (viz Božena Komárková). Proto jsou pro 
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západní demokracii tak důležitá lidská práva a ochrana slabých a menšin.  
    
Dnes jsme četli z Knihy soudců prastarou Jotamovu bajku. Tato bajka o vládnutí, o moci nad druhými. V Izraeli tehdy ještě neměli krále a v čele lidu stáli soudci. Jejich úkolem bylo nejen soudit, ale také vysvobozovat izraelské kmeny od útlaku okolních národů a vést národ i nábožensky. Soudce si povolával sám Hospodin a dával jim svého ducha. Doba soudců byla mnohem svobodnější než doba královská. Možná by se dalo říci, že doba soudců byla jakási starověká hebrejská demokracie. Ve Starém zákoně najdeme také velmi silný názor, že v Izraeli žádný král vůbec být nemá (1Sa 8). Ve starověku byl totiž král také tak trochu bůh. A Bohem a králem měl být v Izraeli jen Hospodin. 

Izraelci chtěli už po soudci Gedeonovi, aby nad nimi vládl jako král. Ten to ale odmítl s tím, že nad Izraelem má panovat Hospodin (Sd 8.23). Avšak jeho syn Abímelech se vlády zmocnil velmi krutým způsobem - povraždil 70 svých bratrů. Zachránil se jen nejmladší Jotam. A po tomto krveprolití si lid města Šekemu za krále vybral právě tohoto Abímelecha. A Jotam to z hory Garizím hlasitě komentoval bajkou o tom, jak si stromy volili krále. 

Stromy se sešly, aby si vybraly krále, který by nad nimi panoval. Nabídku dostala nejprve oliva, pak fík a nakonec vinný kmen. Jsou to všechno stromy, které člověku přinášejí velký užitek. Oliva dává olej, fík má zase sladké a osvěžující plody a z plodů vinné révy se dá vyrobit víno, které přináší radost a veselí. V bajce tyto tři výborné stromy vnímají svoji existenci jako užitečnou službu. Jsou tu proto, aby něco dobrého dávaly. A to nechtějí vyměnit za panování nad druhými. Dávání je pro ně důležitější než vládnutí. Nejužitečnější stromy nabídku kralovat odmítají. 


A pak nabídku dostane jakýsi bezvýznamný bodlák. A ten ji bez váhání přijme. Ten, který se k ničemu nehodí, bude vládnout jako král. A stromy, které si ho vybraly, namyšleně zve, aby si přišly odpočinout do jeho stínu. Ale jaký stín může dát bodlák?! A všimněme si, že také vyhrožuje ohněm i mohutným libanonským cedrům. 


Slyšeli jsme dnes také rozhovor mezi Ježíšem a jeho učedníky Jakubem a Janem. Je to také rozhovor o vládě, o panování. Ježíš 

                                                     -3-
jde do Jeruzaléma. Ale nechce se tam chopit moci. Nechce se stát mesiášem, králem Izraele, který by vedl povstání proti Římanům. Syn člověka bude vydán předním kněžím a zákoníkům, ti ho odsoudí na smrt a vydají jej pohanům. 


Ježíš ale vidí ve svém budoucím utrpení v Jeruzalémě smysl. Mluví o sobě jako o Synu člověka, což je dvojznačný termín: Mesiášská postava z Danielova proroctví a také prostě člověk. Ježíš připravuje své učedníky na to, že bude odsouzen a ukřižován, ale i vzkříšen. Jeho slova o cestě do Jeruzaléma jsou vlastně „řečí na rozloučenou“ (také J 13-16). Je to řeč o utrpení v Jeruzalémě a také o službě. První mají být posledními a sloužit všem. 

Ježíš mluví o svém budoucím utrpení. A Jakub a Jan si u Ježíše chtějí vyjednat výsadní postavení. Je to kontrast – jak přemýšlí Ježíš a jak přemýšlejí někteří jeho učedníci. Jakub a Jan touží po výsadním mocenském postavení. V Ježíšově království chtějí sedět po jeho levici a pravici. 

Ježíš se ve své odpovědi obrací přímo na učedníky: Můžete pít kalich, který já piji? Kalich je zde obrazem společenství i obrazem života. A do Ježíšova života patří také utrpení. Pít Ježíšův kalich znamená nejen s ním sedět u stolu, ale také s ním trpět. Jan i Jakub odpovídají, že kalich pít mohou. A Ježiš odpovídá: tak dobře, na mém údělu se podilet můžete, ale přidělovat přední místa vám nebudu. 


Žádost Zebedeovců přinesla mezi učedníky nepřijemné napětí. Ostatním učedníkům se to samozřejmně nelíbilo. Ježíš si tedy zavolal všechny učedníky a dal jim pravidla pro jejich společenství. Jistě, v politice je to tak, že ti, co mají moc panují nad národy a utlačují je. Mezi učedníky to ale má být jinak. Ten, kdo chce být veliký, má sloužit (Mk 10.43-44). Tak vidí Ježíš velikost.


Ve společenství Ježíšových učedníků, v lidu Páně, v církvi, nemají jedni panovat nad druhými. Kdo chce být přední má být služebník všech. Tady je třeba povědět, že hierarchie v církvi (vláda kněží) je vlastně absurdní. Jde totiž proti těmto Ježíšovým slovům. V církvi se nemá vládnout, ale sloužit. Tomuto ideálu je blíž demokratická správa církve.

A to co Ježíš řekl nebyla jen prázdná slova. Ježíš tato slova naplnil svým životem. Vždyť i on přišel ne proto, aby mu sloužili, 
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ale aby sloužil on. Ježíš zde mluví o své zástupné smrti. Výkupné (lytron) je výkupné za otroka. Syn člověka přišel sloužit a dal sám sebe jako výkupné za (mnohé, všechny) otroky.                          


Jotamova bajka varuje před těmi, kteří dychtí po vládnutí, ač jinak nejsou k ničemu užiteční. Mohou být velice bezohlední a krutí. Nejde jim o to, aby společnosti něco dali, aby druhým sloužili. Jde jim jen o vlastní prospěch, o rozmnožení svého majetku a posílení své moci. Společnost, která si takové „bodláky“ zvolí, aby ji vládli, riskuje tragédii. Když se někdo takový dostane k moci, už se ji nebude jen tak chtít vzdát. Proto je důležité si ve volbách vybírat lidí dobré, poctivé a spravedlivé. Je důležité vybírat si ty, kterým nejde o vládnutí ale o službu. Nakonec slovo ministr je z latinského služebník a ministerský předseda je přední služebník. 

Stromy, které druhým něco dávaly netoužily po kralování. Ti, kteří druhým něco dávají, netouží po panování. Dávat a sloužit je víc než vládnout. Jako křesťané věříme v Pána Ježíšě Krista. A vyznáváme, že je  král. Ale je to zvláštní král. Jeho království není z tohoto světa. Je to král, který nepřišel ovládat, ale který přišel sloužit. Je to zřejmé z celého jeho života, Vždyť nežil pro sebe, ale pro druhé. Odpouštěl hříchy, uzdravoval, zastával se, dával naději. A pro spásu lidí i celého světa obětoval svůj život na kříži. 


Pán Ježíš Kristus je nám stále inspirací. Pro náš život v rodině, pro život v církvi i pro život společnosti. Jsme jeho lid. Nechtějme tedy druhé ovládat, nechtějme nad druhými panovat. Chtějme jako ony stromy druhým dávat dobré věci. Chtějme jako Ježíš druhým sloužit. 
                                                          Amen
