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Milí bratři a sestry,


co by asi učedníci dělali, kdyby se s Ježíšem nesetkali? Co by dělali, kdyby je Ježíš nepozval a oni nešli za ním? Byli by rybáři. Alespoň někteří. A někdo další by zase pro císaře vybíral daně. A co bychom dělali mi, kdybychom se s Ježíšem nesetkali a nedali se od něj pozvat na cestu víry? Ovlivnilo by to nějak náš život? Za sebe mohu odpovědět, že bych jistě nedělat to, co dnes dělám. Kdyby mne Ježíš nepozval na cestu víry, zcela jistě bych nebyl farářem. 

 
Evangelista Jan nám ve svém evangeliu připomíná velikonoční událost Kristova vzkříšení na třikrát. Nejprve je to zjevení první den po sobotě u prázdného hrobu. Zjevení Marii Magdalské, Šimonu Petrovi a učedníkovi, kterého Ježíš miloval. A Marie vyznává: Viděla jsem Pána. 


Po druhé se vzkříšený Kristus zjevil učedníkům, kteří se shromáždili v Jeruzalémě za zavřenými dveřmi, protože se báli. A vzkříšený Ježíš najednou stál uprostřed nich a řekl jim: Pokoj vám. A oni poznali, že je to Pán.  A poznal to nakonec i Tomáš, který tomu zprvu nevěřil. I on vyzná Pán můj a Bůh můj. 


A po třetí se podle Jana vzkříšený Kristus zjevuje učedníkům u jezera Tiberiadského v Galilei. Toto jezero bývalo nazýváno také Genezaretské nebo Galilejské. A právě tady, u tohoto jezera se Šimon Petr a jeho druhové poprvé setkali s Ježíšem. Tady se oni – povoláním rybáři – stali jeho učedníky.

Tehdy, před několika lety, je Ježíš oslovil po neúspěšném nočním lovu ryb. Byli tehdy velmi unavení na těle i na duchu. Ale Ježíš jim dal novou sílu, novou inspiraci, novou naději. „Vez na hlubinu, a rozestřete síti své k lovení.“ A učedníci zde tehdy zažili tolik ryb, že se jim málem potopily lodě. Ježíš totiž měl a má moc obrátit  lidské neúspěchy a prohry ve zdar a vítězství. A také tak činí. Jen když jej s důvěrou pozveme do své práce, do svých zápasů, do svého života. 


Na Šimona i jeho druhy padla tehdy hrůza. Šimon Petr si uvědomil, že se setkal s někým, kdo přichází od samého Boha. A tak Ježíše prosí: „Odejdi ode mne, Pane, neboť jsem člověk hříšný.“ Ježíš mu ale dodává odvahy. A má pro něj  veliké zaslíbení, které ovšem zní velmi zvláštně: „Neboj se, od této chvíle budeš lovit lidí.“ 
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Proč to Ježíš Petrovi asi řekl? Co tato slova znamenají? Starověký člověk vnímal moře jako prostor, který patří zlým, dábelským silám. A ty také umějí udělat pořádnou bouři, v které může jít i o život. Ono Ježíšovo zaslíbení tedy znamaná: Petře, tak jako jsi dosud jako rybář vytahoval  z moře ryby, tak nyní budeš z moře zla vytahovat lidi. Z ďábelského ohrožení je budeš zachraňovat pro mne a pro Boží království. Ježíš zde tedy Šimona Petra  povolal, aby se stal „rybářem lidí“, tedy misionářem. 


A nyní po Velikonocích, kdy byl Ježíš ukřižován, ale kdy také vstal, učedníci znovu s Ježíšem prožívají to, co prožili už při prvním setkání. Jen trochu jinak. Znovu zde však jde o poslání učedníků. Když bude vzkříšený Ježíš s nimi, bude se jim jejich práce dařit. Bude se jim dařit  lidi zachraňovat a získávat je pro Krista.                                       


Učedníci se vracejí zpět ke své práci. Než potkali Ježíše byli přece rybáři. Nyní jsou z toho všeho, co se stalo v Jeruzalémě, zmatení, smutní a unavení. Nyní jsou na dně. Každý z nás to někdy zažil. Neúspěch, únavu a smutek. A právě v této chvíli se jim zjeví vzkříšený Ježíš. Opět, když loví ryby. A tak jako kdysi je to marný lov. Ale svítá, vychází slunce. A se svítáním přichází naděje. Na břehu totiž stojí Ježíš. Učedníci ho zatím ještě ale nepoznávají. Tak jako ti, kteří šli do Emauz. Ježíš se jim ovšem dá poznat. A oslovuje je velmi důvěrně: „Nemáte něco k jídlu, hoši?“ Jako by byl jejich otec. Ale vždyť vzkříšený Ježíš je na stejném místě jako nebeský Otec.


Ten, který je pro ně zatím ještě neznámý, se ptá po jídle. Chce, aby při společném jídle znovu poznali, jak jsou si blízcí. Ale učedníci nic nemají. Noční lov se nevydařil. Ale to už zde přece jednou bylo. Tehdy na začátku, před několika lety. Když Šimona  i je ostatní Ježíš povolal, aby šli za ním a udělal z nich rybáře lidí. A stejně jako tehdy je i teď povzbuzuje, dodává jim sílu a odvahu a ukazuje jim, kde mají lovit: „Hoďte síť napravo od lodi, a něco najdete.“ Učedníci poslechnou, spustí síť a ta je za chvíli plná ryb. Až ji ani nemohou utáhnout. Když je Ježíš s nimi, vše se jim daří.    


Nejprve poznává Ježíše milovaný učedník, snad Jan a volá: „To je Pán“. Opět tady zazní ono jednoznačné vyznání, které můžeme číst u Jana i v oněch dvou prvních zprávách o setkání se Vzkříšeným. Pán - co toto oslovení v Písmu vlastně znamená? Židé, 
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když mluvili o Bohu, říkali právě Adonaj - Pán. V českých Biblích máme od počátku překladů pro Boha jméno Hospodin. A to má stejný význam jako Pán. Pán je od slova panovat, vládnout. Opakem pána je služebník, otrok. Ten, kdo poslouchá. Bůh je tedy Pán, který panuje vládne nad celým stvořením, nad všemi silami, nad celým světem. I my říkáme, že Bůh je Pán.  


A říkáme také, že Ježíš je Pán. A to především proto, že věříme, Ježíš byl vzkříšen. Před vzkříšením učedníci Ježíše oslovovali Rabbi, Mistře. Nyní, když vstal, je ale Pánem nad smrtí i nad celým světem. Když tedy Ježíše oslovujeme Pane, vyznáváme tím, že byl vzkříšen a že panuje nad celým světem. A toto vyznání také znamená, že Ježíše jako svého Pána chceme poslouchat a že mu chceme sloužit.


Jakmile učedníci poznali, že ten neznámý na břehu je Ježíš, jejich Mistr a nyní i jejich Pán, chtějí se k němu dostat a být mu na blízku. Petr se rychle brodí vodou a ostatní jedou na lodích. Budou zase spolu jako při poslední večeři! Ježíš pro ně jídlo sám připravil – tentokrát chléb a rybu. A zve je: „Pojďte snídat.“ A při společném jídle je zcela jasné, kdo je kdo. Už se Ježíše nikdo nemusí ptát: „Kdo jsi?“ Všichni vědí, že je to Pán. Tak to bylo, když se Ježíš potřetí zjevil učedníkům po svém vzkříšení.


Zajímavá je zmínka o tom, kolik ryb ulovili. V síti  jich bylo 153. Proč zde máme takovou podrobnost? Ve starověku prý bylo známo 153 druhů ryb. Zřejmě této podrobnosti máme rozumět jako zaslíbení. S Ježíšem, se vzkříšeným Pánem, budou učedníci jako rybáři lidí úspěšní mezi všemi lidmi. Mezi všemi skupinami ve společnosti, mezi všemi národy, mezi všemi náboženstvími. Je to velké zaslíbení o úspěšnosti křesťanské misie. Ježíšovo evangelium skrze učedníky osloví všechny druhy lidí na tomto světě.

Když je Ježíš s námi jako náš Pán bude se i nám dařit to, k čemu nás povolal. Teď, po vzkříšení, nastal čas na „lovení lidí.“ Teď je čas na vytahování lidí z moci zla, na vytahování lidí do prostoru království Božího. A i my jsme povoláni, abychom tak činili. A vydávali tak svědectví o Kristově lásce. O jeho odpuštění, o jeho uzdravování, o jeho oběti na kříži za lidské viny i o jeho vzkříšení pro záchranu celého světa. Jsme povoláni k tomu, abychom druhé vytahovali, vysvobozovali z moci zla a hříchu. Z 
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moci strachu a z moci nenávisti. 


A zdá se, že dnes je těch, kteří mají strach, docela dost. Mezi obyčejnými lidmi i mezi lidmi bohatými a mocnými. Také kvůli těmto lidem v zajetí strachu tady dnes jako křesťané jsme. Jsme povoláni k tomu, abychom je vytahovali z moci hříchu, z moci strachu . A přiváděli je ke Kristu, k jeho odpuštění a k jeho lásce. 


Díky Kristu se nemusíme nikoho a ničeho bát. A nemusíme také propadat smutku a únavě, když se nám naše úsilí a naše práce nedaří. I když se nám život nedaří, je pro nás naděje. Je s námi totiž vzkříšený Kristus. A můžeme se spolehnout na jeho pomoc. I nám ukazuje na pravou stranu lodi: „Hoďte síť... a něco najdete.“ Ježíš nás povzbuzuje: Nevzdávejte to! Zkuste to znovu! Ježíš Kristus je Pánem! Nad životem i nad smrtí. 
                                                                                        Amen

