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Slova čtení z Písma svatého je z Skutků apoštolských z kapitoly druhé, verše 1 až 12. 
Základem kázání je oddíl z Evangelia podle Jana z kapitoly čtrnácté, verše 15 až 18 a verš 26.
Slova poslání jsou z prvního listu Petrova, kapitola druhá, verše 1 až 10.
Konfirmace Barbory Vondráčkové, Davida Kubíčka, Evy Kubíčkové, Matouše Pecháčka a Tadeáše Tichého.

představení

Dnes budou v našem sboru konfirmováni naši mladí bratři v Kristu David Kubíček, Matouš Pecháček a Tadeáš Tichý a naše mladé sestry v Kristu Barbora Vondráčková a Eva Kubíčková. Všichni patří do našeho společenství už od svého narození. Tři z nich -Bára, Matouš a Tadeáš – byli pokřtění v ranném věku a další dva – David a Eva byli pokřtěni před sedmi lety. Dnes chtějí svůj křest i svojí víru potvrdit touto konfirmací.


Ke konfirmaci se připravovali téměř dva roky. Ale předtím chodili mnoho let do náboženství, do nedělní školy a také hráli ve vánočních hrách. Na konfirmačním cvičení jsme hodně četli z Písma svatého a probírali to nejpodstatnější z věrouky, ethiky i dějin církve. Naučili jsme se na zpaměť několik žalmů, Desatero a Apoštolské vyznání víry.


Naučili jsme se, že Hospodin je Bůh, který vysvobozuje a na kterého se můžeme v životě spolehnout. Naučili jsme se, že Ježíš je Kristus a Syn Boží, který přišel na tento svět jako Spasitel. Přišel proto, aby zachránil každého z nás. Proto za nás obětoval svůj život na kříži. A jeho nebeský Otec ho vzkřísil z mrtvých. Abychom měli naději věčného života. 


Naučili jsme se, Pán Ježíš je s námi jako Duch svatý. Svůj život nechceme ovládat svým duchem, ale chceme se dát vést Duchem Božím, Duchem Kristovým.


Konfirmandy nyní prosím, aby předstoupili před stůl Páně a shromáždění prosím, aby povstalo.

Konfirmace znamená „utvrzení.“ Doufám, že konfirmační cvičení vaši víru alespoň trochu prohloubilo a utvrdilo. Milá Báro, milý Davide, milá Evo, milý Matouši a milý Tadeáši, přeji vám, aby dnešní den byl pro vás jedním z mezníků na vaší cestě do Božího království, na vaší cestě za Kristem.

vyznání A 106

otázka sboru


Ptám se vás, bratři a sestry z litomyšlského sboru, zda chcete Báru, Davida, Evu, Matouše a Tadeáše provázet, povzbuzovat, dávat jim dobrý příklad a s láskou je přijímat do společenství našeho sboru, který je také společenstvím večeře Páně. Je-li tomu tak, odpovězte: Ano, s pomocí Boží.
apostolikum (Matouš)

vzkládání rukou

Nyní se za vás se vzkládáním rukou pomodlíme, aby Pán Bůh skrze svého Ducha utvrdil vaši víru, dal vám požehnání a vyzbrojil vás dary Ducha svatého. Prosím, aby jste poklekli.

Milá Barboro, Hospodin utvrď tvoji víru, Hospodin tě požehnej, Hospodin ti uděl dary Ducha svatého.
Blahopřání, předání konfirmačních listů a knížek

modlitba za konfirmandy A 108 
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Milí bratři a sestry a dnes především milí konfirmandi Barboro, Davide, Evo, Matouši a Tadeáši, 


o svatodušních svátcích nás Boží slovo ujišťuje, že nejsme jako křesťané, jako církev sami. Vždyť církev není jen pouhým lidským společenstvím. Nejsme jen lidský spolek, ale patříme Pánu Ježíši Kristu. Zde má původ i slovo církev. Pochází totiž z řeckého kyriaké, tj. Páně, patřící Pánu. A Pán Ježíš Kristus je i obsahem církve. Je jejím počátkem, jejím středem, jejím duchem i jejím smyslem. Ježíš Kristus je zárukou trvání a budoucnosti církve. V to věříme a na to se spoléháme. To nám dává chuť k životu, to nás inspiruje, to nám dává naději. Nejsme sami. Pán Ježíš Kristus je v Duchu svatém mezi námi.

Každý z nás potřebuje mít někoho, o nějž by se mohl opřít, na nějž by se mohl spolehnout. Potřebujeme mít blízkého člověka. A potřebujeme mít blízkého Boha. Pán Ježíš přišel na tuto zem, aby nás ujistil: Člověče nejsi sám. Bůh je s tebou. Bůh tě má rád. A připravuje pro tebe dobré věci. A Ježíš touto Boží blízkostí a láskou naplnil celý svůj život.


Ježíš ovšem také přinesl naléhavou a radikální výzvu: „Jestliže mne milujete, zachovávejte má přikázání.“ Tedy: Čiňte pokání, změňte se, buďte jiní, vezměte Boží přikázání vážně. Nemilujte jen sebe, ale milujte také Boha a milujte své bližní.


A Ježíš sám nám ukázal, jak takovýto život vypadá. A pozval nás k následování. Je zřejmé, že je to náročná cesta. Život v pravdě a milosrdenství totiž dost stojí. Je to život služby a oběti. Často je to život bez pohodlí a nějakých vnějších výhod. Je to život kříže. Ale takový život má zaslíbení a před Bohem budoucnost.


Ale kdo bude Ježíše následovat? Kdo bude mít odvahu jít po jeho cestě kříže až do konce? Pán Ježíš byl přece Syn Boží, ale my jsme jen obyčejní, slabí lidé…Abychom po této cestě, která vede k životu, mohli jít, jde Ježíš s námi. Když volal k následování učedníky, kráčel sám před nimi. A učedníkům jeho blízkost dodávala odvahu, inspiraci a vytrvalost. Ale potom byl Ježíš zatčen, odsouzen k smrti a ukřižován. A učedníci se rozprchli jako ovce bez pastýře. Když  zůstali bez svého Mistra, přepadla je pochybnosti, úzkost a 
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bezradnost. Bez Ježíše neměli už dost sily po cestě Božího království pokračovat. Potřebovali pomoc shůry.


A tato pomoc brzy přišla. Ježíš se totiž ke svým učedníkům záhy vrátil jako vzkříšený Pán. A také k nim přicházel jako Duch svatý - třeba při oné letniční události v Jeruzalémě, jejíž památku dnes slavíme. Neboť Duch svatý to je Duch Kristův. Je to Duch toho, který byl ukřižován a vzkříšen. 


Zvěst letniční události v Jeruzalémě je tato: Kristus nezmizel po svém vzkříšení z tohoto světa, ale je zde přítomen. Je zde přítomen především ve své církvi, ve společenství těch, kteří mu uvěřili a vydali se jeho cestou pravdivosti a milosrdenství. Je zde přítomen jako duchovní, inspirující moc. Jako vichr a oheň pravdivého a milosrdného života. Pán Ježíš Kristus je tou životodárnou mocí, bez které by se už církev dávno rozpadla a zanikla. Kristus působí jako Duch svatý ve své církvi. Proto má církev přes všechnu svoji slabost naději.

V našem oddíle Ježíš ujišťuje své učedníky, že nezůstanou sami, i když je rozdělí jeho smrt na kříži. Slibuje jim rovnocenou náhradu: Ducha pravdy, Utěšitele, řec. Parakléta, což znamená také pomocník či obhájce. Tento Utěšitel při nich bude stát jako otec, jako přítel, jako advokát. Bude je chránit a bude o ně pečovat. Jako ten, kdo posiluje jejich víru, dává trpělivost a obnovuje naději. Tento zaslíbený Obhájce je vlastně Ježíš Kristus sám v duchovní podobě. Vždyť říká: „Nenechám vás jako sirotky, přijdu k vám.“ V Duchu svatém máme tedy rozpoznávat především Krista a ne zde hledat nějakou tajemnou a zázračnou sílu.


Věříme, že Ježíš Kristus je jako Duch svatý s církví, s naším sborem i z každým z nás osobně. Jen díky němu tady ještě jako křesťané vůbec jsme. Věříme, že s námi tento Utěšitel bude i nadále. Proto se nemusíme obávat. Ani o sebe, ani o církev, ani o svět. Nejsme totiž sami. I když se sejdeme dva neb tři. Nejsme sami, když si chlebem a vínem připomínáme památku smrti Pána Ježíše Krista. Pán Ježíš je v Duchu svatém s námi. 


Ač byl tehdy Ježíš od svých učeníků násilím odtržen, ač byl ukřižován, nebyl to konec jejich vztahu. Již třetího dne byl vzkříšen a pak začal jako Paraklétos (Utěšitel) vstupovat do srdcí učedníků a do celého jejich společenství.
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Pro Jana je Duch svatý vlastně totéž co vzkříšený Kristus. Nespojuje ho s nějakým zvláštním exstatickým zážitkem ani darem      

uzdravování či jiných mocných činů. Pro Jana je přítomnost Ducha svatého především přítomnost vzkříšeného a oslaveného Krista.                                           


Kristus přebývá ve své církvi. Církev je jeho Duchem naplněna. Není to ovšem zásluha nás křesťanů, ale je to veliká Boží milost. Život v církvi je tak velikou příležitostí: Člověk zde může žít v prostoru, který je prostoupen duchem Kristovým. A to člověku dává chuť a odvahu k lásce a pravdivosti.   


Věříme, že Kristus je i dnes přítomen své církvi. Tento svět však Parakléta nezná. Proč tomu tak je? Ježíš to říká v odpovědi Judovi: Tento svět totiž nezachovává Ježíšova slova (J 14.24). A to znamená, že ho nemiluje. Utěšitel se žádného člověka nechce zmocnit proti jeho vůli. Když člověk odmítá Ježíše Krista a jeho přikázání lásky, tak zůstane sám. Bez Krista, bez Boha. Neboť slova Ježíšova jsou slova Boží.


Milí bratři a sestry, nejsme sami. Náš ukřižovaný ale také vzkříšený Pán je s námi. To je sláva církve. Tím se také církev liší od ostatních společenství. V církvi je přítomen vzkříšený Kristus. A v něm Bůh sám. Má zde svůj příbytek. Je to závdavek toho, co bude plnou skutečností v království Božím.   


Pán Ježíš Kristus a tedy Bůh sám je s námi. Proto naše srdce nemusí ovládnout obavy a úzkost. Vždyť nejsme opuštěni. Máme totiž naději, která jde za hranice věků. A z toho čerpáme inspiraci, sílu a naději pro život v církvi i pro život osobní. A to navzdory tomu, že jsme v životě mnohé ztratili, a že nás mnozí opustili. Pán Ježíš Kristus u nás chce mít příbytek. Ten, který žije, chce žít s námi.  

                                                                                   Amen

-

modlitba I (Bára)

Takto se společně modleme k našemu Bohu:


Svatý Hospodine, náš dobrý nebeský Otče,

děkujeme, že jsi v našich srdcích probudil víru.

Děkujeme, že jsi nás ze své milosti přijal do společenství svého lidu.

Děkujeme, že smíme patřit právě tobě.

Děkujeme, že nejsme odkázani jen na svoji moudrost

nebo na to, co si myslí lidé, 

ale že se můžeme spolehnout na tvoji pravdu a tvá přikázání.

Děkujeme, že se můžeme učit chodit po tvých cestách.

Buď Ti za to čest a sláva.


Pane, vyznáváme, že se nám to ale vždycky nedaří. Vydáváme se na své cesty, které nás zavedou často do slepých uliček. 

Nedovedeme plně důvěřovat tvé lásce a tvým zaslíbením.

Nedovedeme vždycky milovat, odpouštět a mít naději.

Poznali jsme tě jako Boha milosrdného a proto tě prosíme:

Smiluj se nad námi.


Pane, ty jsi nám poslal svého Syna, aby s námi prožil lidský život od narození až do smrti. A on ze své lásky za nás hříšné obětoval svůj život na kříži a byl vzkříšen pro naši spásu. V jeho kříži i v jeho vzkříšení je naše naděje. Chválíme za to, Pane, tvé jméno.


Pane Bože náš, prosíme, otevři naše uši i srdce pro slyšení svého slova. A dej, abychom ze slov Písma i ze slov zvěstování zaslechli tvůj hlas. 


Pane Ježíši Kriste, buď nám přítomen v Duchu svatém jako náš vzkříšený Pán.

                                      Amen  
Apoštolské vyznání víry (Matouš)


Vyznejme nyní svoji křesťanskou víru slovy apoštolského vyznání, které nás spojuje s křesťany všech věků, míst i konfesí. Takto vyznávejme:
Věřím v Boha Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země.

I v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho,

jenž se počal z Ducha svatého,

narodil se z Marie Panny,

trpěl pod Pontským Pilátem,

byl ukřižován, umřel a byl pohřben,

sestoupil do pekel,

třetího dne vstal z mrtvých,

vstoupil na nebesa,

sedí na pravici Boha, Otce všemohoucího,

odkud přijde soudit živé i mrtvé.

Věřím v Ducha svatého,

svatou církev obecnou,

svatých obcování,

hříchů odpuštění,

těla z mrtvých vzkříšení a život věčný.
Amen
slova ustanovení (David)
Já zajisté přijal jsem ode Pána,

což i vydal jsem vám,

že Pán Ježíš v tu noc, v kterou zrazen jest,

vzal chléb, a díky činiv, lámal a řekl:

Vezměte, jezte, to jest tělo mé,

kteréž se za vás láme. 

To čiňte na mou památku.

Takž i kalich, když povečeřel řka:

Tento kalich jest na nová smlouva v mé krvi.

To čiňte, kolikrátkoli píti budete,

na mou památku.

Nebo kolikrátž byste koli jedli chléb tento

a kalich tento pili,

smrt Páně zvěstujete, dokudž nepřijde.

                                                                 1K 11. 23-26
eucharistická modlitba (Eva)
Pane Ježíši Kriste, buď uprostřed nás jako náš hostitel.

Dej, ať smíme znovu poznat velikost Tvé lásky a Tvého odpuštění.

Dej, ať smíme znovu zakusit, že jsi za naše viny zemřel na kříži.

Dej, ať smíme prožít ve způsobu chleba, že jsi pro nás rozdal svůj život.

Dej, ať smíme prožít ve způsobu vína, že jsi pro naši spásu prolil svou krev.

Prosíme, ať je nám toto společenství kolem Tvého stolu obnovou ve víře a příležitostí k odpuštění a smíření.

Prosíme, ať je nám inspirací k novému začátku a ochutnávkou oné nebeské hostiny v Tvém království.

Pane Ježíši Kriste, buď nám tedy přítomen v Duchu svatém jako náš ukřižovaný, ale také vzkříšený Pán.

Naplň nás svojí milostí a požehnáním.

A modlíme se také společně slovy, která jsi nás naučil: Otče náš ...
vyznání vin (Bára)
Pokořme se nýní před svatým Bohem a v tichosti svých srdcí mysleme na svou vinu a nepravost.

Mysleme na nedostatek důvěry k Bohu.

Mysleme na nedostatek milosrdenství k našim bližním (chvíle ticha)

Před tebou Bože, vyznáváme svůj hřích.

Kdokoli z vás takto vyznává, potvrď to slovem: Vyznávám.
(Sbor: Vyznávám).

I já také vyznávám.

A přece před Tebe, Pane náš, předstupujeme s nadějí na odpuštění pro milost Tvého Syna Ježíše Krista, který za nás zemřel a pro nás je živ. Věříme v moc jeho smrti a vzkříšení.

Kdokoli z vás takto věří, vyznej to slovem: Věřím.
(Sbor: Věřím).

I já také věřím.

Pamětlivi toho, že Bůh v Kristu odpustil nám, odkládáme nyní všechen hněv i výčitky a odpouštíme těm, kdo nám ublížili.

Kdo má ochotu k odpuštění, vyznej to pro lásku Kristovu slovem: Odpouštím.
(Sbor: Odpouštím).

I já také odpouštím.

slovo milosti (farář)

Přijměte slovo milosti: Hospodin odpouští tobě všechny nepravosti, uzdravuje všecky nemoci tvé, vysvobozuje od zahynutí život tvůj.
                                                                                                   Amen
přímluvná modlitba (Tadeáš)
Soustředíme se k přímluvné modlitbě:
Pane Ježíši Kriste,

prosíme Tě za všechny pokřtěné, konfirmované a vůbec za ty, kteří hledají víru a pravdu. Dej ať to vše mohou nálézt v Tobě.
Prosíme za slabé a nemocné. Buď s nimi a uzdravuj se svojí mocí.
Prosíme za ty, kteří pečují o druhé. Dávej jim sílu, aby mohli obstát ve své službě.
Prosíme za chudé. Dej, aby mohli žít v dostatku.
Prosíme za ty, kteří nemají svůj domov. Dej, aby jej mohli nalézt.
Prosíme Tě za ty, kteří jsou sami. Přicházej za nimi jako jejich přítel a dej ať mohou zakusit lásku.
Prosíme za ty, jejichž života se dotkla nenávist, násilí či válka. Dej, aby se jim dostalo pokoje a spravedlnosti.
Prosíme za uprchlíky. Dej, aby nalezli bezpečí a nový domov.
Prosíme za lidi ve vězení. Dej, aby našli cestu k pokání a k pravé svobodě.
Prosíme za vojáky. Dej, aby nemuseli zabíjet a aby mohli přispět k míru.
Prosíme za ty, kteří spravují obce a státy. Dej, aby tak činili moudře a spravedlivě, k obecnému dobrému.
Prosíme za ty, kteří Tě věrně následují. Dej jim sílu vytrvat až do konce.
Prosíme, Pane, dávej nám svého Ducha. Tak, abychom žili milosrdně a spravedlivě, podle tvé vůle.                   Amen
