
         Bůh, který zachraňuje (Ga 4. 4-6)

          (trojiční)
                                                                          Litomyšl 12.6. 2022

introit Iz 6.3

čtení  Ex 3. 1-14

text Ga 4. 4-6

poslání Ř 8. 13-17

písně 281, 570, 589, 260, 302

281 Chvaltež Boha

570 Otče náš, milý Pane

589 Buď sláva Bohu, chvála Otci

260 Samému Bohu sláva, čest 

302 Mocný Bože, při Kristovu





       -1-

Milí bratři a sestry,


dnes je neděle svaté Trojice. Je to příležitost si uvědomit, že náš křesťanský monotheismus není tak přímočarý a jednoduchý jako ten židovský či islámský. Jako křesťané věříme v Boha Otce, v jeho Syna Ježíše Krista a v Ducha svatého. Věříme v Boha jediného, ale také věříme, že se v dějiných víry projevil třemi výraznými způsoby – způsobem Otce, způsobem Syna a způsobem Ducha svatého (Athanasiovo vyznání viz Čtyři vyznání str. 32).


Lidé se asi vždycky ptali, jaký je Bůh? Jak vypadá, jaké má vlastnosti, jaké je jeho jméno. A kde sídlí, jaká je jeho vůle a jak se k němu může člověk přiblížit? A za těmito otázkami nebyla jen obyčejná lidká zvědavost. Nešlo jen o to, dozvědět se něco o Nejvyšším. O tom, kdo stvořil svět a život, kdo se o něj stará a kdo pro něj připravil i budoucnost. Šlo o mnohem víc.


Lidé chtěli o Bohu vědět co nejvíce proto, aby jen měli tak trochu v hrsti. Podobně jako když toho hodně víme o nějakém člověku. Když znáte jeho jméno, jeho adresu, jeho minulost, jeho názory, jeho zdravotní kartu a výši jeho konta. Pak na něj můžete působit, tlačit. Můžete ho ovlivňovat tak, aby vám vyhověl. Aby udělal to, co potřebujete.


A lidé si mysleli, že i s Pánem Bohem je to podobné. Snažili se uchopit Boha třeba skrze modlu nebo skrze jeho jméno a tak ho využit pro svůj zájem. O to usilovala všechna pohanská náboženství. O to usilovala a usiluje magie. Bible však toto usilí o ovládnutí Boha pro své cíle odmítá a nazývá to modlářstvím. Proto držíme druhé a třetí přikázání Desatera: „Neučiníš sobě rytiny“ - tedy neuděláš si modlu a nebudeš Boha skze ní ovládat. A „nevezmeš jméno Hospodina Boha svého nadarmo“ - tedy nebudeš se pokoušet Bohem manipulovat zaklínáním jeho jména.


Biblická víra zápasí o to, aby vztah k Bohu byl radikálně jiný. Biblicky věřící člověk nechce Boha ovládat, ale naopak se mu chce podřizovat. Chce respektovat jeho svrchovanost, chce ho poslouchat, chce mu sloužit. Proto má biblická víra dost na tom, co nám lidem Bůh o sobě zjevil. Co nám o sobě dal poznat. 

A navíc: Je-li Bůh skutečným Bohem a nejenom modlou, nemůže se člověk o něm dozvědět víc, než mu Bůh sám umožní. Bůh
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kterého by měl člověk v hrsti, by přece nebyl žádným opravdovým Bohem. Opravdový Bůh přece musí být přesahující, transcendentní. Bůh, v kterého věříme, nás přesahuje v každém ohledu. Je tajemstvím, které nás vždy znovu přivádí k úžasu. Je  svatostí, před kterou se musíme vždy znovu hluboce sklonit.  


O takovém Bohu mluví svědectví Písma. Z biblických příběhů cítíme tento přesah, toto tajemství, tuto svatost. Velmi silné je vyprávění o prvním Mojžíšově setkání s Hospodinem v hořícím keři (Ex 3). Mojžíš se tady o Bohu dozví pouze tolik, aby mohl splnit to, k čemu ho Bůh posílá. Dozví se, že Hospodin vyslyšel modlitby Izraele a že ho zachrání od faraonova útlaku. Vyvede jej z egyptského otroctví. A podobně je to i v jiných příbězích. O pravém Bohu se mluví jen v náznacích, obrazech a symbolech. Mluví se o něm trochu kostrbatě a také z různých stran. Ale jinak to ani nejde. Bůh je jako oheň, jako oblak, jako vichr. Ale není to ani vichr, ani oblak ani oheň. Bůh je mnohem a mnohem víc. Přes tuto biblickou střízlivost však víme o Bohu všechno podstatné. Víme, že je to Bůh, který nás zachraňuje. Který nás  vysvobozuje z pout zla, ze sevření hříchu.


V Písmu, především ve Starém zákoně, se o Bohu mluví jako o Hospodinu – tedy o Bohu Otci. A pak, v Novém zákoně jako o Božím Synu, tedy o Pánu Ježíši Kristu. A Nový zákon také vydává svědectví o působení Ducha svatého. Tedy Ducha Kristova, který působí v těch, kteří mu věří a kteří jej následují.


Takto se věřící lidé s Bohem setkávali po tisíce let. A z této zkušenosti víry se zrodilo i ono křesťanské učení o trojjediném Bohu. Toto učení není v Písmu ještě přesně formulováno, vychází však ze zkušenosti víry biblických svědků. Dogma o Boží trojjedinosti jistě není dokonalé. Jistě to také není nějaká přesná Boží definice. Je to ale pozoruhodný a hluboký pokus vyjádřit nevyjadřitelné. A vystihnout omezenými prostředky to, co se v plnosti vystihout nedá. Během celých křesťanských dějin však nikdo nic lepšího nevymyslel. 


Nedokonalost a složitost učení o křesťanském Bohu by snad mohla někoho odrazovat. Ale právě tato nedokonalost až absurdita svědčí pro pravdivost tohoto učení. Přece jak jinak než nedokonale
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může nedokonalý a hříšný člověk mluvit o dokonalém, svatém a  transcendentním Bohu?


Křesťané věří, že Bůh jednal s lidmi ve třech různých způsobech. Mohlo by to snad znamenat, že v každém tom způsobu byl Bůh jiný? Není tedy Bůh v dobách Starého zákona Bohem spravedlivě, ale také přísně soudícím a trestajícím? A Bůh v životě Ježíše Krista zase Bohem odpouštějcím a milosrdným? A konečně Bůh v dobách církve Bohem živé duchovní moci působicí skrze víru v lidských srdcích? Takto uvažovat by ale bylo zavádějící. Bůh, v kterého věříme, ale není takto rozdělen. Všechny tři způsoby Božího působení tvoří jednotu.

Také náš oddíl z epištoly ke Galatským ukazuje tímto směrem. Ukazuje k jednotě Boha Otce, Syna i Ducha svatého. Každé z těchto třech pojmenování je označením jednoho rozměru božství. Nakonec třeba kvádr a vlastně všechny předměty mají tři rozměry. Žijeme v trojrozměrném světě. Otec, Syn a Duch svatý jsou tři tóny božské harmonie. 


Tyto tři způsoby, tři rozměry, tři tóny mají jednoho společného jmenovatele. A tím je Boží záchrana, Boží spása. O Boží spáse se dozvídáme už ve Starém zákoně. Třeba i v tom příběhu setkání Mojžíše s Hospodinem v keři, který hořel a neshořel. Bůh, který zde Mojžíše oslovil a povolal, byl Bůh, který zachraňuje. To on pak vysvobodil svůj lid z egyptského otroctví. 


Stejný Bůh se pak velmi silně a jasně zjevil v životě Pána Ježíše Krista. V Ježíši Kristu jsme poznali Boha, který je neuvěřitelně milosrdný, který se slitovává, který odpouští člověku hříchy a který ho zachraňuje i ze smrti. V Ježíšově příběhu se Bůh zjevuje jako ten, kdo se pro hříšného člověka dokonce obětuje a umírá za něj. A tak ho vykupuje ze zajetí zla a hříchu. A takového Boha nám dosvědčuje i Duch svatý. Duch svatý je Duch vzkříšeného Krista. Vdechuje moc Kristovy milosti a spásy do životů těch, kteří mu věří a kteří ho následují.

Náš text tuto jednotu Boha Otce, Syna i Ducha svatého podtrhuje. Ježíš Kristus svého nebeského Otce zastupoval a representoval jako jeho Syn. Celým svým životem, ale především svojí obětí na kříži, naplnil a dokončil Boží dílo spásy. Dílo vykoupení člověka a jeho záchrany. Díky tomu se opět smíme nazý-
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vat Božími syny. A Boha smíme nazývat svým Otcem. Smíme k němu volat Abba, Otče. A tento zázrak smíření mezi Bohem a člověkem nám vždy znovu připomíná právě Duch svatý. Ujišťuje nás, že Bůh, v kterého věříme, je milující Otec, který pro nás, pro své děti obětoval život svého Syna.

Na této víře je založen náš život. Tady čerpáme jistotu, naději i chuť do života. Bůh nás navzdory našemu hříchu miluje a zachraňuje. A to ve třech způsobech jako Otec, jako Syn i jako Duch svatý.
                                                                                    Amen  

