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Milí bratři a sestry,


tímto vyprávěním začíná onen základní biblický příběh o vyvedení Izraele z Egypta. Je to příběh o Boží věrnosti, Božím milosrdenství a o lidském zápasu o poslušnost Hospodina, zápasu o svobodu. Ale je to také příběh o lidském trápení i o malověrnosti a o reptání a stížnostech na Boha a na vůdce Izraele. Hospodinova věrnost a milosrdenství je ale nakonec silnější než lidské pochybnosti a stížnosti. Hospodin tedy po mnoha zápasech vyvede svůj lid Izrael z egyptského otroctví a po velmi dlouhé cestě jej dovede do země zaslíbené.


Příběh o vyvedení Izraele z Egypta je vlastně o zápase dvou bohů. Hospodina Boha Izraele a faraona, egyptského krále, který se považuje rovněž za boha a je i tak uctíván. Zápas skončí faraonovou porážkou a utopením v Rudem moři (Ex 14). 


Příběh  začíná dramatickým vypravováním, v kterém hrají hlavní roli ženy. Jsou to porodní báby. Jsou to ony, které se postaví na stranu života a vzepřou se hrůznému faraonovu rozkazu. Hlavní postavou vyprávění by měl být spíše egyptský faraon. Vždyť je to on, kdo má v Egyptě veškerou moc. Moc praktickou a správní i moc duchovní i náboženskou. Ale izraelské báby ho neposlechnou a novorozenné chlapečky nezabijí. A ještě si vymyslí si vtipnou výmluvu. A mocný farao je tak trochu k smíchu.

Už od pradávna zde byly státy, říše, vládci, kteří sázeli na tvrdou moc, své poddané zotročovali a jejich poslušnost si vynucovali krutým násilím. V Písmu je příkladem takového panovníka egyptský král či farao. V dějinách měl ovšem mnoho předchůdců i pokračovatelů. Je smutné, že k nim patřili i mnohé křesťanské státy i křesťanští panovníci. 

Ale také tu vždy byli lidé, kteří stáli na straně života a svobody. Zde to byli izraelské porodní báby. A měly další a další následovníky. A víra v Hospodina a v Boží hodnoty a poslušnost jeho přikázání byly tím, co jim dodávalo odvahu, sílu i vytrvalost. Neboť ten, kdo věří v Hospodina stojí na straně života a svobody.

K uznávaným hodnotám v rodině i ve společnosti patří poslušnost. Poslouchat nás učili naši rodiče od malička. A podle toho nás hodnotili: Je poslušná – tedy je dobrá. A nebo je neposlušný – tedy je špatný. Poslušnost od nás vyžadovali i ve škole 
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a do jisté míry i v práci. A ovšem - a tam obzláště – ve vojenské službě. A i církev vedla lidé po tisíce let k poslušnosti. Zdá se, že lidské společenství je založeno na poslušnosti. 


Ale naše vyprávění nám ukazuje, že jsou situace, kdy je správné neposlechnout. A nebo bychom mohli říci: kdy je třeba poslouchat Boha a proto neposlechnout krále, panovníka nebo jiného nadřízeného. Tak o tom mluví třeba apoštol Petr: „Více sluší poslouchati Boha než lidi“ (Sk 5. 29). Příkaz, který je proti Božím přikázání je třeba odmítnout. Zde je to přikázání „nezabiješ“. 


Již jsem řekl, že hlavními postavami příběhu jsou porodní báby a farao. Ale je tu ještě jeden důležitý a vlastně hlavní aktér. Ten je zatím skrytý. Je to Hospodin, Bůh Izraele. Je to ale on kdo chrání svůj lid Izrael a zde i statečné porodní báby.


Vždyť on a jeho požehnání je příčinou toho, že se Izraelcům rodí tolik dětí a že Boží tak roste. Hodně dětí bylo považováno za Boží požehnání. Hned na začátku příběhu je toto Boží požehnání vyjádřeno takto: „Synové pak Izraelští rozmnožili se a rodili se v hojnosti; a rozhojňovali se, i zsilili se náramně velmi, a naplněna jest jimi země“.


Přestože Izrael Egypt a faraona nijak neohrožoval, rozhodl se farao proti němu postupovat tak, aby jeho sílu umenšil. Důvodem jeho opatření je vlastně strach. A tak začal Izraelce zotročovat tvrdou robotou při stavbách a při výrobě cihel. A Egypští neměli s Izraelci žádné slitování. Pro Izrael nastali v Egyptě těžké časy. Vždycky, když čtu tento přiběh, tak si vzpomenu, jak jsem kdysi musel pracovat v cihelně a jaká to byla dřina. 


Ale ani to nestačilo. Farao se uchylil ještě ke krutějšímu opatření. Nařídí zabíjet všechny narozené chlapečky hned, jak přijdou na svět. A nařídí to porodním babám, které pomáhaly při porodu hebrejským ženám. Je to zrůdné nařízení: Ty, které pomáhaly při rození nového života, by jej teď měly ničit. Měly by vraždit novorozené chlapce. Kdybychom to řekli novozákonně: skutečně herodesovské nařízení. A dnes bychom to asi nazvali genocidou. 

Možná, že jsme na to zapomněli, ale i socialistické Československo se uchylovalo k podobným hrůzným praktikám, jak zastavit růst nepřijemného romského národa. Romské ženy nutili ke                                                 sterilizaci, tedy k umělému zbavení plodnosti. Někdy dokonce i bez 
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jejich souhlasu. A takovým činům se propůjčili i někteří lékaři a nemocnice!


Ale porodní báby egyptského krále neposlechli. Dvě z nich známe jménem: Sefora a Fua. Jméno Sefora by se dalo preložit jako „Krása“ nebo  „Ta, která činí plodným.“ Je obdivuhodné, že našly odvahu, že našly kuráž víry a zůstaly věrné životu. 


Vždyť egyptský král nebyl jen tak nějaký panovník. Měl v Egyptě absolutní moc. Nejenom politickou, ale také náboženskou. Farao se totiž považoval za vtěleného boha. Farao mohl všechno. Nebyl omezen nějakým zákonem. Mohl neposlušné báby potrestat třeba i smrtí. Přesto ho neposlechly. 


Kde k tomu našly sílu? Ve vyprávění se to říká jasně: „Bály se pak ty báby Boha a nečinily tak, jak jim poručil král Egyptský, ale živých nechávaly pacholíků.“ Bát se Boha, to znamená respektovat ho, brát ho vážně a také ho poslouchat. A Hospodin je Bůh života a ne smrti. Kdo se bojí Boha, přemůže i strach ze zbožněného krále. A zlé a zrůdné nařízení neposlechne. A Izrael, lid Boží tak dále roste a sílí.


Farao si ovšem porodní báby předvolá. A ptá se, jaktože ho neposlechly a pacholíky nechaly živé. Jak jste si to mohly dovolit? Jejich odpověď je plná humoru: Ženy hebrejské jsou jiné než ženy egyptské. Jsou silnějšího přirození, jsou plné života. A porodí dříve, než bába přijde. A zdá se, že na to farao nebyl schopen nic říct. V každém případě, jej toto vyprávění odmocnilo a zesměšnilo. Egyptského krále vlastně porazily obyčejné porodní báby. A to proto, že se jej nebály. Bály se totiž Boha.

Vyprávění končí tím, že Bůh ty báby odměnil.Udělal jim dobře a vzdělal jim domy. To, že se bály Boha a neposlouchaly faraona se jim vyplatilo. Známe to např. ze žalmu 1.: „Blahoslavený ten muž, který nechodí po radě bezbožných, na cestě hříšníku nestojí a na stolici posměvačů nesedá, ale v zákoně Hospodinově je líbost jeho, a v zákoně jeho přemýšlí dnem i nocí. Nebo bude jako strom štípený při tekutých vodách, kterýž ovoce své vydává časem svým, jehožto list nevadne s cožkoli činiti bude, šťastně se mu povede“. Porodní báby jsou nám tedy inspirací, abychom neposouchali zlé příkazy, které jdou proti životu. Jsou nám inspirací, abychom se báli Boha a poslouchali jeho přikázání. A.                              
