 Ježíš je s námi, i když ho nevidíme (Lk 24.13-35)
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Milé děti, milí bratři a sestry,


skončil čas prázdninového volna a začíná čas školy, čas vzdělávání. Věřící lid si od odpradávna předával příběhy víry a milosrdenství. Rodiče věřící v Hospodina odpradávna předávali svoji víru právě vyprávěním příběhů těch, kteří věřili před námi. Minulé neděle jsem kázal na příběh o Mojžíšovi. O tom, jak Mojžíšovi jeho maminka vyprávěla, jak věřil a žil Abraham, Izák a Jákob. Dala mu tak v útlém věku (asi do 5 let) dobrý zaklad do života. A tak Mojžíš celý život věděl, co znamená důvěřovat Bohu, co znamená milovat bližního a co je to život ve svobodě. 


Boží lid tedy měl vždycky na paměti vzdělání a podporoval je. V našich českých dějinách nám to jedinečným způsobem předvedl kazatel a biskup Jednoty bratrské – Jan Amos Komenský. V letošním roce jsme si připomínali 430 let od jeho narození (1592). V celém jeho životním díle mu šlo o vzdělání především dětí a mládeže, ale i dospělých. Stal se tím  známý v mnoha zemích jako učitel národů. 


Také v letošním školním roce se budete, děti, vzdělávat v naší nedělní škole. Budete se vzdělávat v tom, že Bůh je Stvořitel, že nás učí důvěřovat a milovat. A že nám také odpouští naše viny a proto nám poslal svého Syna, Pána Ježíše Krista. A ten se za nás obětoval na kříži a tak nám otevřel bránu do svého království, do života věčného. Tato vyprávění nesou název „Dál přece nejdete sami“. Víte, co je to „nedělní škola“? Kdo z vás tam chodil? Vzpomenete si na nějaký příběh, který jste si tam vyprávěli?


Co to držím v ruce? Bibli. Co je to za knihu? K čemu tuto knihu používáme? Jsou v ní příběhy víry a lásky. Kdo zná nějaký biblický příběh? Do prázdnin jste v nedělní škole slyšeli příběhy z Nového zákona. Letošní rok si budete v nedělní škole vyprávět příběhy ze Starého zákona. Příští neděli vás bude učit bratr Jura Běťák a uslyšíte od něj příběh o stvoření světa.


 Biblické příběhy potřebují výklad. My křesťané se je učíme vykládat Písmo od Pána Ježíše Krista. Dnes jsme z Bible četli, jak dva učedníci šli z Jeruzáléma do Emauz. Byli velmi smutní, neboť jim ukřižovali jejich Mistra, Ježíše Nazaretského. A tu se k nim připojil kdosi, kdo jim začal vykládal Písmo od Mojžíše po
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všechny proroky, co zde bylo o Mesiášovi napsáno. A to jim zcela změnilo náladu. Už nebyli smutní. Jejich srdce jim naopak hořelo.  „Copak nám nehořelo srdce, když s námi mluvil na cestě a vykládal nám Písma?“ vzpomínali. 


Ve všech biblických příbězích hledáme Krista, našeho Spasitele. Věříme, že byl Kristus vzkříšen. Ale, kde je vzkříšený Kristus v našem světě? Evangelista Lukáš říká: Ježíš je tady. Jde s námi, když o něm nevíme. Evangelista Lukáš nám vyprávi, jak po Ježíšově smrti padla na učedníky beznaděj: „My jsme ale doufali, že to je on, kdo má vykoupit Izrael.“ Věřili, že Ježíš vyvede izraelský národ z nesvobody a obnoví izraelské království. Místo toho však přišlo zatčení, odsouzení a potupná poprava na kříži. Pro učedníky to muselo to být hrozné zklamání. Konec jejich nadějí. 


Vzkříšený Ježíš je ale tady, i když ho nevidíme. A často ho nevidíme ani my křesťané. Máme totiž zavřené oči stejně jako ti učedníci. Nevidíme, že tu je. Tak jako dva muži na cestě. Hovoří o tom, co se stalo v Jeruzalémě. A myslí především na Ježíšovo ukřižování. A jsou hrozně smutní. A „zátímco si povídali a probírali to, sám Ježíš se přiblížil a připojil se k nim.“ 


Tento příběh nám vypráví, že Bůh jde za člověkem. On jde k nám první. Ježíš jde s učedníky, kteří jsou plní zármutku. Jde s námi, když v sobě máme smutek, bolest, nejistotu. Jde s námi, i když o něm pochybujeme. Jde s námi, i když se bojíme, jestli v tomto světě se svojí vírou vůbec obstojíme.  


Ježíš jde s učedníky, kteří ho zatím nepoznávají. „Něco však  bránilo jejich očím, aby ho poznali“. Jejich představa Spasitele se jim rozpadla. A tak nevidí, kdo se k nim připojil. My lidé bychom chtěli Spasitele, který zabrání nenávisti a válkám, dá dohromady rozbité rodiny, vyhubí nemoci atd. Rádi bychom viděli pořádné viditelné zázraky a změny. Ale Boží zázraky a změny jsou viditelné jinak. I my Boží zázraky nevidíme.



Ježíš učedníky poslouchá. A vysvětluje jim, že Mesiáš, o kterém mluví Mojžíš i proroci, musel trpět. Taková byla Boží vůle. Pravý Spasitel je ten, který trpí za lidi, pro lidi, s lidmi. Ježíš učedníky vede k Písmu. Neposlouchejte jen to, co chcete slyšet, ale to, co tam opravdu stojí! Mesiáš si nepřišel pro politickou moc. Bůh vítězí jedině láskou, která je ochotná trpět a vzít na sebe vinu 
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druhých. To je zázrak, který tiše, pomalu mění svět! Takové je jeho království. 


A učedníci přemlouvají neznámého muže, aby zůstal. A on zůstane a zahajuje společnou večeři. „Když byli za stolem, vzal chléb, požehnal,  lámal podával jim.“ Setkání učedníků a vzkříšeného Ježíše vrcholí společnou večeří. A moc se to podobá velikonočnímu Hodu beránka. Učedníci poznávají, že chleba jim podává ten, který byl ukřižován. Otvírají se jim oči a oni poznávají vzkříšeného Ježíše. Od té doby budou při děkování a lámání chleba učedníci vždycky vědět, že je Ježíš s nimi. Budou vidět Ježíše Krista  i tam, kde ho před tím neviděli.  

        Pak Ježíš zmizel. Už to stačilo. Srdce učedníků teď už hoří vírou. Už vědí, že jejich Pán je živý. Jinak než dřív, ale je s nimi. Vidí to očima víry. A víra vidí víc a dál než obyčejné oči. A tak učedníci spěchají zpátky do Jeruzaléma, aby o tom vyprávěli ostatním. Stali se z nich svědkové. A tak svědčí o tom, že Ježíš je s námi, i když ho nevidíme a nepoznáváme. Vzkříšený Kristus je tady. Je uprostřed našeho světa, uprostřed našich sborů i uprostřed našich domovů. A jde s námi a otvírá nám oči. 


Cestou víry tedy nejdeme sami. Jde s námi celý veliký zástup svědků, kteří věřili před námi. Jsou to svědkové Nového i Starého zákona. Jsou to také naše maminky a tatínkové, naše babičky a dědečkové. Všichni nám svědčí o tom, že je pro nás velmi dobré, když budeme věřit a když budeme milovat. 


Dál po cestě víry přece nejdete sami. V nedělní škole si, děti, budete letos vyprávět o svědcích Starého zákona. Neboť oni jdou s námi. Jde s námi Abel, Enoch a Noe, jde s námi Abraham se Sárou, Izák a Jákob , jde s námi Mojžíš, Jozue i Raab, jde s námi Gedeon, Barák a Samson a také Jefte, Samuel a David, jdou s námi také všichni proroci, třeba Nátan, Eliáš a Elizeus a ovšem také Izaiáš, Jeremiáš a Daniel a další. A především jde s námi ten, kterého proroci očekáváli – totiž Mesiáš, Spasitel. Jde s námi ten, který se za nás obětoval a tak nás vysvobodil z hříchu a otevřel nám cestu k životu. Dál přece nejdeme sami! Cestou víry jde s námi náš Pán, Ježíš Kristus.            

                                               Amen     
